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“Γινόμαστε εμείς  πρωταγωνιστές της ιστορίας.

Δύναμή μας η οργάνωση-όπλο μας η αλληλεγγύη.

Ελπίδα  μας ο αγώνας”
“Εσείς οι ίδιοι, με τα χέρια σας,

με το μυαλό σας, με την πράξη,

αν δεν αλλάξτε τη μοίρα σας,

ποτέ της δεν θ’ αλλάξει.”
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Υπεύθυνη Έκδοσης: Αγκαβανάκη Αιμιλία 
Συντακτική Επιτροπή: Αγκαβανάκη Αιμιλία, Δερέμπεη Δια-
λεχτή, Μαστρολέων Ηλίας, Νικολάου Δημήτρης, Σταμέλλος 
Ηλίας, Στρούζας Γιάννης, Σώκος Γιάννης, Τσίρκας Πολύβιος

ΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Αγαπητές συναδέλφισσες, αγαπητοί συνάδελφοι,
Παραμονές του Πάσχα και η «βδομάδα των παθών» τείνει να γίνει 
καθημερινότητα για τους συνταξιούχους, τους εργαζόμενους, τα λα-
ϊκά στρώματα.

Ο ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ όλο το προηγούμενο διάστημα, με αρθρογραφία 
στην επιφυλλίδα, με ενημερώσεις που κάνει τακτικά στα μέλη του, 
έχει προειδοποιήσει για τα δεινά που μας περιμένουν. Η ιμπερια-
λιστική επέμβαση στο Ιράν κλιμακώνεται. ΗΠΑ και Ισραήλ με τις 
απειλές, τις δολοφονίες αμάχων, το χτύπημα υποδομών δείχνουν το 
πιο άγριο πρόσωπο του οικονομικού συστήματος που στην καρδιά 
του έχει το κέρδος. Ζούμε καταστάσεις, που οι προηγούμενες γενιές 
πίστευαν ότι δε θα ξαναζήσει η ανθρωπότητα. Και όμως για πρώτη 
φορά, μετά από 81 χρόνια που τελείωσε ο β’ παγκόσμιος πόλεμος,  
είμαστε αντιμέτωποι με την απειλή ενός νέου γενικευμένου παγκό-
σμιου ιμπεριαλιστικού πολέμου.

Η εμπλοκή της Ελλάδας στον ιμπεριαλιστικό πόλεμο δεν είναι πια 
υποθετικό σενάριο. Είναι  πραγματικότητα. Η κυβέρνηση της ΝΔ, 
έχοντας τη συναίνεση των κομμάτων του ευρωατλαντισμού, μπλέ-
κει τη χώρα μας όλο και πιο βαθιά στον πόλεμο. Ταυτόχρονα κυ-
βέρνηση και βολική αντιπολίτευση προσπαθούν να διαμορφώσουν 
λαϊκή αποδοχή. Με παλιά και νέα αντιδραστικά ιδεολογήματα ζητούν 
την υποταγή στους στόχους του κεφαλαίου. Η «εθνική ενότητα» και 
η «κοινωνική συνοχή» που επικαλούνται, στην πραγματικότητα ση-
μαίνουν να  σωπάσει και να σκύψει το κεφάλι ο λαός. Να κάνει υπο-
μονή, να δεχτεί τα pass για την ακρίβεια, τις αυξήσεις κοροϊδία στο 
πλαίσιο των «δημοσιονομικών δυνατοτήτων», ώστε να συνεχιστεί 
απρόσκοπτα η εκμετάλλευση για την κερδοφορία των επιχειρημα-
τικών ομίλων.

Οι συνταξιούχοι μέσα  στις συνθήκες όξυνσης των ενδοϊμπεριαλι-
στικών ανταγωνισμών, της γενίκευσης των πολεμικών συγκρούσε-
ων και της βαθύτερης εμπλοκής της χώρας, έχουμε υποχρέωση, 
μαζί με το ταξικό εργατικό-λαϊκό κίνημα, να αντιπαρατεθούμε με τον 
ιμπεριαλιστικό πόλεμο. Να μη γίνουν τα παιδιά και τα εγγόνια μας 
αναλώσιμο υλικό. Να μη δεχτούμε την «κουλτούρα των φερέτρων». 
Να δυναμώσουμε την κουλτούρα της οργάνωσης, του αγώνα, της 
ταξικής και διεθνιστικής αλληλεγγύης.

Το σύνθημα που αναδείχθηκε στους αγώνες των τελευταίων χρό-
νων «Ή τα κέρδη τους ή οι ζωές μας», δείχνει καθαρά το δρόμο που 
έχουμε μπροστά μας. Μέσα από το οργανωμένο, αγωνιστικό συ-
νταξιουχικό κίνημα, την Ομοσπονδία μας, τη Συντονιστική Επιτροπή 
Αγώνα (ΣΕΑ) συνταξιουχικών οργανώσεων, το ταξικό εργατικό-λαϊ-
κό κίνημα, να πρωτοστατήσουμε ενάντια στη φρικτή πραγματικότητα 
του πολέμου, να σπάσουμε το φόβο, να διεκδικήσουμε για εμάς, τα 
παιδιά και τα εγγόνια μας, μια καλύτερη ζωή χωρίς εκμετάλλευση 
και πολέμους. 

Οι μεγαλειώδεις-συγκλονιστικοί αγώνες που αναπτύχθηκαν τα τε-
λευταία χρόνια, κόντρα  στην απεργοσπασία της ΓΣΕΕ και άλλων δυ-
νάμεων του εργοδοτικού και κυβερνητικού συνδικαλισμού, έφεραν 
εκατομμύρια λαού στους δρόμους και επιβεβαιώνουν τη δύναμη 
της οργάνωσης των εργαζομένων.

Άλλωστε η ιστορία του εργατικού κινήματος μας δείχνει ότι η δύνα-

μη των εργαζομένων βρίσκεται στην ταξική πάλη, στην οργάνωση 
και στον διεκδικητικό αγώνα. Ό,τι κατακτήθηκε δεν χαρίστηκε από 
καμία κυβέρνηση, κατακτήθηκε με σκληρούς, πολλές φορές αιμα-
τηρούς ταξικούς αγώνες. Αυτό έχουν επιβεβαιώσει και οι παλιό-
τεροι και οι σύγχρονοι αγώνες. Αυτό επιβεβαιώνει η 1η Μάη, 140 
χρόνια μετά από τον ξεσηκωμό του Σικάγο, όταν οι εργάτες ύψωσαν 
το ανάστημά τους και απαίτησαν να ζουν σαν άνθρωποι και νίκησαν.

Φέτος η Πρωτομαγιά πρέπει να αποτελέσει πανεργατικό, πανσυ-
νταξιουχικό απεργιακό ξεσηκωμό, σταθμό κλιμάκωσης της πάλης 
απέναντι στην πολιτική που θυσιάζει τη ζωή και τα δικαιώματα των 
εργαζομένων, των συνταξιούχων, των νέων, των γυναικών για τα 
κέρδη των ομίλων και τους πολεμικούς σχεδιασμούς των ιμπερι-
αλιστών. Η Πρωτομαγιά, σύμβολο της ταξικής σύγκρουσης και της 
εργατικής θυσίας, αποκτά σήμερα ακόμα πιο βαθύ περιεχόμενο, σε 
συνθήκες που ο ιμπεριαλιστικός πόλεμος γενικεύεται, η χώρα μας 
εμπλέκεται όλο και πιο βαθιά, μετατρεπόμενη σε πολεμικό ορμητή-
ριο, σε κόμβο μεταφοράς στρατιωτικού υλικού και σε πιθανό στόχο 
αντιποίνων. Την ίδια ώρα, ο λαός φορτώνεται τα βάρη της πολεμι-
κής οικονομίας, της ακρίβειας, της φτώχειας, της έντασης της εκ-
μετάλλευσης, της καταστολής και της αντιλαϊκής επίθεσης. Γι’ αυτό 
η Πρωτομαγιά πρέπει να γίνει μαχητική απάντηση στην πολιτική της 
εμπλοκής, της εκμετάλλευσης και της υποταγής, κρίκος για την πα-
ραπέρα οργάνωση και κλιμάκωση του αγώνα.

Ο ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ και φέτος θα δώσει όλες του τις δυνάμεις, τόσο 
στην Αθήνα όσο και στην περιφέρεια για τη μαζική συμμετοχή των 
μελών του στις απεργιακές συγκεντρώσεις της Πρωτομαγιάς σε όλη 
την Ελλάδα και θα βροντοφωνάξει:

• Έξω η Ελλάδα από τον πόλεμο

• Στεκόμαστε στο πλευρό του ηρωικού λαού της Παλαιστίνης και 
σε όλους τους λαούς που δέχονται επεμβάσεις

• Αυξήσεις στους μισθούς, στις συντάξεις και στις κοινωνικές 
παροχές. Επαναφορά 13ου και 14ου μισθού των δημοσίων 
υπαλλήλων, της 13ης και 14ης σύνταξης

• Απαιτούμε λεφτά για Υγεία και Παιδεία και όχι για του πολέ-
μου τα σφαγεία. Για να μην είναι εμπόρευμα η Υγεία, η Πρόνοια, 
η Εκπαίδευση, οι μαζικές μεταφορές, το νερό, η Ενέργεια αλλά 
αποκλειστικά δημόσια κοινωνικά αγαθά

• Μέτρα ενάντια στην ακρίβεια και για την προστασία του εργατι-
κού - λαϊκού εισοδήματος

• Γενναία μείωση και πλαφόν στην τιμή πώλησης χονδρικής και 
λιανικής στην Ενέργεια και τα καύσιμα που περιλαμβάνει και κα-
τάργηση όλων των έμμεσων φόρων και του ΦΠΑ. Κατάργηση 
του χρηματιστηρίου της Ενέργειας, του συστήματος εμπορίου 
ρύπων. Αξιοποίηση και αναβάθμιση των υδροηλεκτρικών και 
λιγνιτικών σταθμών

• Μείωση στις τιμές των φαρμάκων και κατάργηση της συμμετο-
χής των ασθενών για τις εργατικές και λαϊκές οικογένειες

Το ΔΣ του ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ σας εύχεται καλό Πάσχα!
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Πολύβιος Τσίρκας
Προέδρος Π.Α.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ

ΠΟΛΕΜΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΚΑΙ ΟΙ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ

Από τότε που άρχισε ο πόλεμος Ρωσίας - Ουκρανίας, λέγαμε ως 
σύλλογος ότι θα μετατρέψουν την πολιτική οικονομία σε πολεμική 
και θα κληθούν συνταξιούχοι, εργαζόμενοι και λαϊκά στρώματα, 
να πληρώσουν το κόστος των πολεμικών επιχειρήσεων.
Δυστυχώς και εδώ δεν πέσαμε έξω. Βλέπουμε σήμερα τα αποτε-
λέσματα των πολέμων, στην Ουκρανία, στη Γάζα της Παλαιστίνης, 
όπου δολοφονήθηκαν και σφαγιάστηκαν από το Ισραήλ εκατοντά-
δες παιδιά και άμαχος πληθυσμός, στις συγκρούσεις Αφγανιστάν- 
Πακιστάν, στην Ερυθρά θάλασσα, στην ανάφλεξη όλης σχεδόν της 
Μέσης Ανατολής. Πόλεμος του Ισραήλ-ΗΠΑ με το Ιράν σημαίνει 
εξάπλωση του πολέμου σε όλη την Μέση Ανατολή. Λίβανος, Συ-
ρία, Ιορδανία, Αραβικά Εμιράτα, Σαουδική Αραβία κλπ.  
Η σημερινή κατάσταση στην αγορά είναι οι συνέπειες αυτών των 
πολεμικών συγκρούσεων που προκάλεσαν οι πολεμοχαρείς ηγέ-
τες των ΗΠΑ και Ισραήλ, αλλά και οι ‘’ηγετίσκοι’’ της Ε.Ε, για να 
ελέγξουν τις ‘’σπάνιες γαίες’’, τον ορυκτό πλούτο των χωρών, 
όπως ομολογεί με θράσος ο Αμερικανός πρόεδρος Τραμπ και να 
βοηθήσουν την πολεμική βιομηχανία και τους μεγάλους επιχει-
ρηματικούς ομίλους, που θα συμβάλλουν στην ανοικοδόμηση των 
κατεστραμμένων υποδομών, αυξάνοντας τα κέρδη τους. 

Το πρώτο που σκοτώνεται σε κάθε πό-
λεμο είναι η αλήθεια. Δεν γνωρίζουμε 
τις απώλειες κάθε πλευράς, δεν γνωρί-
ζουμε τί ακριβώς συμβαίνει, γνωρίζουμε 
μόνο ό,τι μας μεταδίδουν τα Αμερικανο-
Ισραηλινά ελεγχόμενα μέσα ενημέρω-
σης, που μεταδίδουν ό,τι τους συμφέρει. 
Γνωρίζουμε όμως τις επιπτώσεις αυτών 
των πολέμων σε βάρος των λαών, όπως:
Αυξήσεις τιμών σε καύσιμα, ενέργεια, 
προϊόντα λαϊκής κατανάλωσης και εί-
ναι ακόμα η αρχή, γιατί αυτή η ακρίβεια 

στην αγορά θα συνεχιστεί σε βάρος των απλών καταναλωτών και 
οι συνέπειες θα είναι καταστροφικές για συνταξιούχους και εργα-
ζόμενους.

Σύμφωνα με δικά τους στοιχεία, το κόστος των ΗΠΑ θα ξεπεράσει 
τα 200 περίπου δις δολάρια και ποιος νομίζετε ότι θα το πληρώσει;
Όλα τα δις που θα ξοδευτούν για τους πολέμους, καταλαβαίνετε 
ότι θα φορτωθούν στα λαϊκά στρώματα, με φόρους, με μειώσεις 
ασφαλιστικών κατακτήσεων (μειώσεις συντάξεων, αύξηση ορίων 
συνταξιοδότησης), μηδαμινές αυξήσεις, αύξηση συμμετοχής στην 
ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, πάγωμα επίλυσης των προβλη-
μάτων μας, όπως αναδρομικά, δώρα εορτών Πάσχα - Χριστουγέν-
νων, 13η και 14η σύνταξη κλπ.
Κάποιοι όταν τα λέγαμε αυτά στις ενημερώσεις των συναδέλφων, 
απαντούσαν ‘’γιατί ασχολείστε με αυτά, δεν μας ενδιαφέρουν’’. Να 
φίλοι μου που αυτά μας ενδιαφέρουν πολύ περισσότερο, από τα 
‘’ειδικά’’ προβλήματα των συνταξιούχων, γιατί επηρεάζουν άμεσα 
τη ζωή μας, τη ζωή των παιδιών και εγγονιών μας, των συναν-
θρώπων μας. Αν υπολογίσουμε και τα θύματα των πολέμων, τότε 
το κόστος είναι ανυπολόγιστο, γιατί η ανθρώπινη ζωή, πρέπει να 
είναι πάνω από όλα και δεν πρέπει να το ξεχνούμε αυτό.
Να γιατί ο ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ, μαζί με την Ομοσπονδία μας ΟΣΙΚΑ και 
την ΣΕΑ, μάχεται για την ΕΙΡΗΝΗ, συμμετέχει στο κίνημα ειρή-
νης και στους αγώνες, για την επίλυση των προβλημάτων που μας 
απασχολούν, γιατί ‘’ΧΩΡΙΣ ΑΓΩΝΑ ΤΙΠΟΤΑ ΔΕΝ ΚΕΡΔΙΖΕΤΑΙ’’.
Να γιατί λέμε συνέχεια ΟΧΙ στην εμπλοκή της χώρας μας στις 
πολεμικές συγκρούσεις, γιατί θα έχει συνέπειες για το λαό μας και 
για την ασφάλεια της χώρας και το κόστος θα το πληρώσει ο λαός.
Καλούμε τους συναδέλφους συνταξιούχους, σε συσπείρωση 
ενότητα και αγώνα, μαζί με τον ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ, που είναι ο μα-
ζικότερος και αγωνιστικός - μαχητικός σύλλογος στο χώρο της 
ΔΕΗ.
Ευχόμαστε στα μέλη μας και σε όλους τους συνταξιούχους 
ΥΓΕΙΑ-ΔΥΝΑΜΗ και ΚΑΛΕΣ ΓΙΟΡΤΕΣ- Κ Α Λ Ο  Π Α Σ Χ Α.

74 χρόνια πέρασαν 
από τις 30 Μαρτίου 
1952, μέρα που εκτε-
λέστηκαν ο Νίκος 
Μπελογιάννης και 
οι 3 σύντροφοί του 
Νίκος Καλούμενος, 
Δημήτρης Μπάτσης 
και Ηλίας Αργυριά-
δης από το αμερικα-
νόδουλο καθεστώς.

74 χρόνια μετά, η ανθρωπότητα εξακολουθεί να μαστίζεται από 
αυτά που γεννά το σάπιο καπιταλιστικό σύστημα: πείνα, δίψα, 
ιμπεριαλιστικούς και εμφύλιους πολέμους, γενοκτονίες, προσφυ-
γιά και μια απάνθρωπη εκμετάλλευση λαών και τάξεων.

74 χρόνια μετά, η μορφή και η στάση του Ανθρώπου με το Γαρί-
φαλο εξακολουθούν να εμπνέουν και να φωτίζουν το δρόμο του 

αγώνα για ειρήνη, για εθνική ανεξαρτησία, για μια κοινωνία απαλ-
λαγμένη από τα δεσμά της εκμετάλλευσης ανθρώπου από άνθρω-
πο.

Τότε, με την έκδοση της απόφασης θανατικής ποινής εκδηλώθηκε 
ένα τεράστιο εγχώριο και διεθνές κύμα διαμαρτυρίας και συμπα-
ράστασης στους καταδικασθέντες. Ακόμα και ο συντηρητικότατος 
αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος Σπυρίδων (αυτός που 
ευλόγησε το παιδομάζωμα της Φρειδερίκης, που συμμετείχε στη 
δίκη και στην εκθρόνιση του μητροπολίτη Χίου Ιωακείμ, γιατί ο τε-
λευταίος «αμάρτησε» με τη συμμετοχή του στην Εθνική Αντίσταση 
κλπ), εξέφρασε την ευχή, απευθυνόμενος στο βασιλιά, να μη γί-
νουν οι εκτελέσεις, δηλώνοντας:

«Έχω συγκλονισθεί από το ηθικό μεγαλείο του Μπελογιάννη. Το 
θεωρώ ανώτερο και από των πρώτων χριστιανών, γιατί ο Μπελο-
γιάννης δεν πιστεύει ότι υπάρχει μέλλουσα (μετά θάνατον) ζωή...». 

Τέτοιοι ήταν και οι διακόσιοι της Καισαριανής!!! Και χιλιάδες άλλοι !!!

ΤΟ ΜΕΓΑΛΕΙΟ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ
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Στις 28 Φλεβάρη έκλεισαν τρία χρόνια από το τραγικό έγκλημα 
των Τεμπών, που και  φέτος «έβγαλε» στους δρόμους χιλιάδες 
λαού και νεολαίας σε ολόκληρη τη χώρα, με κεντρικό σύνθημα ΤΑ 
ΚΕΡΔΗ ΤΟΥΣ Ή ΟΙ ΖΩΕΣ ΜΑΣ.
Γιατί κάθε μέρα που περνάει αποδεικνύεται όλο και περισσότερο 
ότι όπου «χτυπάει η καρδιά του κέρδους», εκεί και το αίμα, εκεί 
και ο πόνος, εκεί και οι τραγωδίες.
Γιατί δεν ήταν απλώς η «κακιά στιγμή» που δύο τρένα βρέθηκαν 
να κινούνται αντίθετα στις ίδιες ράγες για 12 λεπτά, με αποτέλεσμα 
τη φονική σύγκρουση.
Δεν είναι «συμπτώσεις» οι ελλείψεις που ακόμα έρχονται στην 
επιφάνεια, η κατάσταση στον σιδηρόδρομο που χειροτερεύει, συ-
νολικά οι υποδομές που είναι «ρημαδιό», και οι χώροι δουλειάς 
που είναι κυριολεκτικά παγίδες θανάτου.
Το «πάμε κι όπου βγει» είναι το μόνιμο μότο που ζουν επιβάτες 
και εργαζόμενοι στις συγκοινωνίες, αφού και εδώ η καρδιά του 
κέρδους απαιτεί περιορισμό του κόστους και ένταση της απελευ-
θέρωσης .
Αυτό φάνηκε με τον πιο εμβληματικό τρόπο από το γενικευμένο 
μπλακάουτ στον ελληνικό εναέριο χώρο, που καθήλωσε σε έδα-
φος και αέρα εκατοντάδες πτήσεις για να μην πετούν στα «τυφλά», 
ώστε να αποφευχθούν οι κίνδυνοι για την ασφάλεια χιλιάδων επι-
βατών.
Η παραπάνω πολιτική πάει μαζί με την υποστελέχωση της Υπηρε-
σίας Πολιτικής Αεροπορίας (ΥΠΑ), την υποβάθμιση κρίσιμων υπο-
δομών και όλα αυτά που συνομολογούν ότι τα όποια μελλοντικά 
ατυχήματα μόνο σε «κενό αέρος» δεν θα συμβούν.
Τα ίδια βέβαια και στον σιδηρόδρομο, αφού επί της ουσίας τρία 
χρόνια μετά τίποτα δεν έχει αλλάξει, όπως αναδεικνύουν και οι 
εργαζόμενοι μέσω των σωματείων τους, ενώ οι κατευθύνσεις της 

«εγγυήτριας Ε.Ε» και η πολιτική της απελευθέρωσης γεννούν συ-
χνά-πυκνά ατυχήματα και σε άλλες χώρες όπως πρόσφατα στους 
σιδηρόδρομους στην Ισπανία και στη Ρουμανία.
Την ίδια στιγμή ενώ η πολιτική προστασία της ελληνικής κυβέρ-
νησης εξαντλείται στο «τρεχάτε ποδαράκια μου» του 112, από την 
άλλη εναρμονίζεται πρόθυμα με το ευρωΝΑΤΟΙΚΟ πλαίσιο της 
πολεμικής προετοιμασίας, πάντα στη λογική της κουλτούρας πο-
λέμου που θέλουν να έχει ο λαός.
Στις 23 Μάρτη ξεκίνησε στη Λάρισα η δίκη για το προδιαγεγραμμέ-
νο έγκλημα των Τεμπών, μέσα σε απαράδεκτες συνθήκες. Οι ει-
κόνες συνωστισμού, οι δικηγόροι χωρίς έδρανα, η προσβολή της 
μνήμης των νεκρών, δεν ήταν ένα «οργανωτικό λάθος».
Ήταν ένας συνειδητός σχεδιασμός αποκλεισμού. Η κυβέρνηση 
είχε στη διάθεσή της όλον τον χρόνο για να προετοιμάσει, να σχε-
διάσει και να διαμορφώσει κατάλληλα κάποια αίθουσα για να φι-
λοξενήσει τη μεγάλη δίκη. Πόσο μάλλον όταν έχει ξοδέψει για την 
αίθουσα αυτή ένα πακτωλό χρημάτων!
Αποκαλύπτεται λοιπόν ότι η κυβέρνηση επιχειρεί να διεξαχθεί μια 
δίκη ουσιαστικά κεκλεισμένων των θυρών, μακριά από τα μάτια 
της κοινωνίας.
Τρία χρόνια μετά η κυβέρνηση συνεχίζει και με αυτόν τον τρόπο 
τη συγκάλυψη, τον εμπαιγμό και την κοροϊδία στους συγγενείς  και 
όλον τον λαό.
Τώρα λοιπόν είναι η ώρα να βρεθούμε όλο και περισσότεροι σε 
θέσεις μάχης, να πυκνώσουμε τις γραμμές των σωματείων μας, 
να ενισχυθεί η γραμμή της διεκδίκησης μέτρων υγείας και ασφά-
λειας, υπεράσπισης της ζωής, με κριτήριο τις σύγχρονες ανάγκες 
μας, δυνατότητα για δουλειά και ζωή με δικαιώματα, δημόσιες 
ασφαλείς και φτηνές μεταφορές, υποδομές στην υπηρεσία του 
λαού.

ΤΟ  ΕΓΚΛΗΜΑ  ΤΩΝ  ΤΕΜΠΩΝ

Το πρόσφατο ντέρμπυ κορυφής του γερμανικού πρωταθλήματος ποδοσφαίρου ανάμεσα στη γηπεδούχο Ντόρτμουντ και στη Μπά-
γερν Μονάχου (σκορ 2-3) ήταν γεμάτο γκολ και ένταση. Όμως η στιγμή που 
σημάδεψε τον αγώνα δεν έγινε στον αγωνιστικό χώρο, αλλά στην κερκίδα. 
Εκεί που οι οπαδοί των γηπεδούχων ξεδίπλωσαν ένα τεράστιο πανό, που 

προκάλεσε συγκίνηση σε όσους παρακολουθούσαν - και στην ελληνική τη-
λεόραση - το ματς:

«ΑΝΕΚΠΛΗΡΩΤΗ ΣΥΜΒΑΣΗ 717

57 ΨΥΧΕΣ ΣΚΟΤΩΣΑΤΕ ΓΙΑ ΤΑ ΛΕΦΤΑ»

Ακόμα και Γερμανοί πολίτες τίμησαν - με τον τρόπο τους - τη θλιβερή επέ-
τειο των τριών ετών από το έγκλημα των Τεμπών. Η δική μας κυβέρνηση 

ακόμα «μπαζώνει» και «κουκουλώνει» τα πραγματικά αίτια!

ΣΥΓΚΙΝΗΣΗ
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ΔΕΛΤΙΑ ΤΥΠΟΥ-ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

ΓΙΑ ΤΟΝ ΙΜΠΕΡΙΑΛΙΣΤΙΚΟ ΠΟΛΕΜΟ ΣΤΟ ΙΡΑΝ
Το Δ.Σ του ΠΑΣΑΣ/ΔΕΗ καταγγέλλει τη νέα στρατιωτική επίθεση 
του κράτους του Ισραήλ και των ΗΠΑ κατά του Ιράν σαν πρά-
ξη επιθετική, εγκληματική και επικίνδυνη. Σε συνδυασμό με τις 
πρόσφατες εχθροπραξίες ανάμεσα σε Πακιστάν και Αφγανιστάν, 
φέρνουν πιο κοντά τον κίνδυνο μιας γενικευμένης ανάφλεξης με 
απρόβλεπτες συνέπειες για τους λαούς.

Η νέα αυτή ιμπεριαλιστική επέμβαση ΔΕΝ αποτελεί «προληπτικό» 
χτύπημα, όπως προκλητικά ισχυρίζονται οι ευρωατλαντικοί μηχα-
νισμοί προπαγάνδας, που επιμελώς προσπαθούν να κρύψουν ότι 
οι ιμπεριαλιστές μοιράζουν τον κόσμο με τη ζυγαριά των κερδών 
τους, με τους λαούς να είναι πάντα τα θύματα. Η επέμβαση αυτή 
εντάσσεται στο πλαίσιο του σφοδρού ανταγωνισμού ΗΠΑ - Κίνας 
για την πρωτοκαθεδρία στο ιμπεριαλιστικό σύστημα, για τους δρό-
μους μεταφοράς, τις πηγές ενέργειας, τον τεράστιο πλούτο και τη 
γεωστρατηγική θέση του Ιράν. 

Οι ΗΠΑ μαζί με τους συμμάχους τους σπέρνουν φωτιά και σίδερο 
παντού. Επεμβαίνουν σαν νέοι σερίφηδες στη Βενεζουέλα, απει-
λούν τη Γροιλανδία και τον Καναδά, στραγγαλίζουν και εκβιάζουν 
την Κούβα, αυξάνουν τις στρατιωτικές δυνάμεις στον Ινδο-Ειρηνι-
κό, μετατρέπουν τη Γάζα σε αμερικανο-ισραηλινό προτεκτοράτο. 
Τώρα επιχειρούν να πλήξουν αποφασιστικά έναν από τους σημα-
ντικότερους «στρατηγικούς εταίρους» της Κίνας στον Κόλπο, βα-
σικό προμηθευτή της με πετρέλαιο, αλλά και σύμμαχο της Ρωσίας 
στην περιοχή.

Εδώ και μήνες προετοιμάζεται συστηματικά η στρατιωτική κλιμά-
κωση με το πρόσχημα του «πυρηνικού προγράμματος του Ιράν». 
Τα ίδια έλεγαν πριν μερικούς μήνες, που ξαναβομβάρδισαν το 
Ιράν, και μάλιστα ισχυρίζονταν ότι «αφάνισαν τις πυρηνικές του 
εγκαταστάσεις». Παρόμοια «επιχειρήματα» αναμασούσαν στο 
Ιράκ, στη Γρενάδα, στη Γιουγκοσλαβία κλπ. Τώρα οι ΗΠΑ και το 
Ισραήλ, που διαθέτουν πυρηνικά, ξαναθυμήθηκαν τα πυρηνικά 
του Ιράν για να νομιμοποιήσουν τη νέα σφαγή! 

Η υποκρισία των ιμπεριαλιστών και των ανά τον κόσμο μηχανι-
σμών προπαγάνδας ξεχειλίζει όταν «υπερασπίζονται» τα δικαιώ-
ματα του λαού του Ιράν! Αυτόν το λαό που τώρα βομβαρδίζουν!!! 
Είναι οι ίδιες κυβερνήσεις που έχουν τσακίσει τα δικαιώματα των 
δικών τους λαών, που συνάπτουν σχέσεις με άλλα σκοταδιστικά 
και μοναρχικά καθεστώτα, όπου και όποτε αυτό προτάσσουν οι 
μπίζνες… Ο λαός του Ιράν, όπως και κάθε λαός είναι ο μόνος που 
αποφασίζει και καθορίζει το πεπρωμένο του, χωρίς καμία ξένη 
παρέμβαση.

Η κυβέρνηση της ΝΔ όπως και οι προηγούμενες κυβερνήσεις 
έχουν εγκληματικές ευθύνες απέναντι στον ελληνικό λαό. Η δημι-
ουργία νέων βάσεων των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ στη χώρα μας, η συμμετοχή 
στην πολεμική επιχείρηση της ΕΕ, “Aspides”, η στρατηγική συνερ-
γασία με το κράτος-δολοφόνο του Ισραήλ, με τη Σαουδική Αραβία 
και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα έχουν καταστήσει τη χώρα μας 
«συνεργό» σε αυτό το έγκλημα.

Οι στρατιωτικές βάσεις των ΗΠΑ και του ΝΑΤΟ στη Σούδα, στη 
Λάρισα, στην Αλεξανδρούπολη κ.ά.- που χρησιμοποιούνται ήδη 
για το ρωσοΝΑΤΟϊκό πόλεμο στην Ουκρανία - είναι όχι μόνο 
ορμητήρια πολέμου αλλά και στόχος αντιποίνων, όπως έδειξε η 
στοχοποίηση της βρετανικής βάσης στην Κύπρο! Είναι θανάσιμος 
κίνδυνος για τον ελληνικό λαό!!!

Είναι ζήτημα ζωής και θανάτου η απεμπλοκή από τους ιμπεριαλι-
στικούς σχεδιασμούς και πολέμους. 

Απαιτούμε:

• Να κλείσουν όλες οι βάσεις των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ στη χώρα μας

• Να γυρίσουν πίσω η ελληνική πυροβολαρχία Patriot από τη Σα-
ουδική Αραβία, η φρεγάτα του πολεμικού ναυτικού από την Ερυ-
θρά Θάλασσα, οι φρεγάτες και τα F16 από την Κύπρο

• Να ματαιωθούν τα εγκληματικά σχέδια της κυβέρνησης για απο-
στολή εκστρατευτικού σώματος στη Γάζα

• Να επιστρέψουν με ασφάλεια στην Ελλάδα οι ναυτεργάτες των 
πλοίων που βρίσκονται στην εμπόλεμη ζώνη

• Να διακοπεί η στρατιωτική συνεργασία με τις ΗΠΑ και το Ισραήλ

• Αλληλεγγύη στο λαό του Ιράν

Αθήνα 2/3/2026
Το Γραφείο Τύπου

ΕΚΔΡΟΜΗ ΣΤΗΝ ΠΟΛΩΝΙΑ
Ο ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ προγραμμάτισε 6ήμερη (5 διανυκτερεύσεις) 
αεροπορική εκδρομή στην Πολωνία από τις 4/6 έως τις 9/6 και 
από τις 11/6 έως τις 16/6.

Δηλώσεις συμμετοχής στα τηλέφωνα του Συλλόγου 2105249317 
και 2105232602 μέχρι τις 20/4/2026.

Θα τηρηθεί αυστηρά η σειρά προτεραιότητας.
Το πρόγραμμα είναι αναρτημένο στο site του συλλόγου.

Υπόσχεση

«Για τους σεισμούς που μέλλονται
να’ ρθουν», που ίσως να μην προφτάσουν 
να με βρουν.

Όπως και να έχει, εγώ θα είμαι εδώ,
πιστή σε όσα αγάπησα και πάλεψα 
σε όλη μου τη ζωή. 

Για  ό,τι δεν έγινε σωστό, φταίω και γω
για ό,τι έγινε σωστό, βοήθησα και γω.
 
Προσπάθησα, δεν έμεινα για να 
παρατηρώ.
Ένα μεγάλο ευχαριστώ σε αυτούς που 
με έμαθαν ίσια να περπατώ,
αγέρωχα με σταθερή ματιά.

Και αυτό θα αφήσω σαν κληρονομιά.

Αγκαβανάκη Αιμιλία
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Το “ατύχημα” στη ΒΙΟΛΑΝΤΑ δεν ήταν ατύχημα
Ο ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ εκφράζει τη βαθιά του θλίψη, την οργή και αγα-
νάκτηση για το νέο εργοδοτικό έγκλημα στο βωμό του κέρδους 
στο εργοστάσιο “Βιολάντα”. Πέντε εργάτριες έφυγαν από το σπίτι 
τους για το μεροκάματο και δεν επέστρεψαν ποτέ, κάηκαν! Ένα 
έγκλημα που δίκαια συγκλονίζει το πανελλήνιο, ένα έγκλημα που 
προσθέτει νέα θύματα στον ακήρυχτο πόλεμο κράτους και εργο-
δοσίας κατά των εργαζομένων, με το μεροκάματο να μετατρέπε-
ται σε διαρκή αναμέτρηση με το θάνατο. Καθημερινά θρηνούμε 
δολοφονημένους και σακατεμένους εργαζόμενους στους χώρους 
δουλειάς για τα κέρδη των βιομηχάνων.

Τα στοιχεία δείχνουν ότι κάθε τρεις μέρες τουλάχιστον ένας ερ-
γάτης πέφτει νεκρός την ώρα της δουλειάς. Μόνο το 2025 έχασαν 
τη ζωή τους 201 άνθρωποι σε εργοστάσια, εργοτάξια, αποθήκες, 
καταστήματα. Είναι καθημερινότητα πλέον άνθρωποι να φεύγουν 
το πρωί για το μεροκάματο και να μην επιστρέφουν ποτέ στα σπίτια 
και τις οικογένειές τους.

Τα απανωτά περιστατικά της τελευταίας βδομάδας επιβεβαιώνουν 
ότι δεν πρόκειται για «μεμονωμένα περιστατικά»: από το εργο-
στάσιο “Βιολάντα”, από τα καζάνια του Περάματος που απείλησαν 
εκατοντάδες εργαζόμενους και κατοίκους του Πειραιά, μέχρι τους 
τραυματίες εργάτες σε δεκάδες «ατυχήματα» σε όλη τη χώρα, γί-
νεται φανερό ότι τα κέρδη στάζουν αίμα.

Δεν φταίει λοιπόν η «κακιά η ώρα». Τα εγκλήματα αυτά είναι το 
αποτέλεσμα της έλλειψης των αναγκαίων μέτρων ασφάλειας και 
υγείας, της αποψίλωσης των ελεγκτικών μηχανισμών, άρα και της 
ανυπαρξίας ελέγχων από τις αρμόδιες κρατικές αρχές. Όταν τα 
μέτρα υγείας και ασφάλειας θεωρούνται “εμπόδιο” στην ανταγω-
νιστικότητα και στην κερδοφορία, τότε το αποτέλεσμα είναι αναμε-
νόμενο και το έγκλημα προδιαγεγραμμένο.

Είναι όμως ταυτόχρονα το αποτέλεσμα από τη μεγαλύτερη εκμε-
τάλλευση, από το ανελέητο ξεζούμισμα της εργατικής δύναμης, 
από το ατέλειωτο «τέντωμα» σε μηχανήματα και εξοπλισμό, προ-
φανώς και μέσα στη λογική ότι η ασφάλεια του εργάτη θεωρείται 
κόστος.

Η ευελιξία με τα ακανόνιστα ωράρια, τα 13ωρα και οι εξουθενω-
τικές βάρδιες, η γενικευμένη εργολαβική και ουσιαστικά ανειδί-
κευτη εργασία, όπως και η ανασφάλεια από τις απολύσεις είναι 
στην καρδιά της στρατηγικής του κεφαλαίου για πιο φθηνή εργα-
τική δύναμη. Μια στρατηγική που γίνεται αχαλίνωτη αφού πατά σε 
κάθε νόμο, σε κάθε ρύθμιση και κάθε Οδηγία της ΕΕ, που ψήφισαν 
όλες οι κυβερνήσεις και τα επιτελεία τους.

Εκφράζουμε τα συλλυπητήριά μας στις οικογένειες και στους συ-
ναδέλφους των εργατριών και ευχόμαστε γρήγορη ανάρρωση 
στους τραυματίες.

Απαιτούμε να μην υπάρξει καμία συγκάλυψη, να αποκαλυφτούν 
τα αίτια της πυρκαγιάς και της έκρηξης, να διερευνηθούν οι όροι 
και οι συνθήκες εργασίας των εργαζομένων, στο πλαίσιο της συ-
νεχούς λειτουργίας του εργοστασίου και να αποδοθούν όλες οι 
ευθύνες για το έγκλημα.

Η ανθρώπινη ζωή δεν μπορεί και δεν πρέπει να αντιμετωπίζεται 
ως «παράπλευρη απώλεια» της παραγωγικής διαδικασίας. Να 
μπει επιτέλους τέρμα στο μακελειό, να γυρίζουν οι άνθρωποί μας 
ζωντανοί και υγιείς στα σπίτια μας, στις οικογένειές μας!

Αθήνα, 28/1/2026
Το Γραφείο Τύπου

Για τις φωτογραφίες των τελευταίων στιγμών
των 200 κομμουνιστών που εκτελέστηκαν

στην Καισαριανή

Βλέποντας τις φωτογραφίες που πρωτοεμφανίστηκαν στο Διαδί-
κτυο στις 14/2 μέσα από δημοπρασία, εύλογα διερωτάσαι:

Πώς είναι δυνατόν να υπολογιστεί η αξία των φωτογραφιών αυ-
τών από το «Θυσιαστήριο της Λευτεριάς»; 

Πώς να υπολογίσεις το ηθικό μεγαλείο αυτών των ανθρώπων, 
μελών και στελεχών του ΚΚΕ και άλλων αγωνιστών που βάδιζαν 
προς το θάνατο αγέρωχοι, αλύγιστοι, με υψωμένη γροθιά και με 
ακλόνητη πίστη στο δίκιο του αγώνα τους;

Η πίστη στα πανανθρώπινα ιδανικά μπορεί να βγει σε δημοπρασία;

Οι αρετές, η δράση τους και η θυσία τους μπορούν να γίνουν εμπο-
ρεύματα;

Ας δούμε πώς γράφτηκε η ιστορία αυτή.

Οι εκατοντάδες χιλιάδες αγωνιστές ενάντια στους Ναζί και στους 
ντόπιους συνεργάτες τους είναι τα φωτεινά παραδείγματα για τη 
σημερινή και τις επόμενες γενιές. Είναι η συλλογική μας μνήμη. 
Είναι στο μυαλό και στην καρδιά μας. 

Αυτοί οι άνθρωποι στα τέλη της δεκαετίας του 1930 είχαν συλλη-
φθεί από το δικτατορικό καθεστώς του Μεταξά με βάση το ιδιώνυ-
μο του Ελ. Βενιζέλου! 

Τον Απρίλη του  1941 παραδόθηκαν από την κατοχική κυβέρνηση  
600 κρατούμενοι της Ακροναυπλίας στους Γερμανούς κατακτητές, 
ενώ είχαν ζητήσει να πάνε στον πόλεμο. Από αυτούς οι 200 στάλ-
θηκαν στα στρατόπεδα της Κατούνας, της Κόνιτσας, του Λαζαρέτου 
και της Κέρκυρας. Άλλοι 300 στάλθηκαν στο στρατόπεδο Λάρισας. 
Από το στρατόπεδο της Λάρισας 106 εκτελέστηκαν ως αντίποινα 
για την ανατίναξη της στρατιωτικής αμαξοστοιχίας στο Κούρνοβο 
στις 6 του Ιούνη 1943.

Μετά τη συνθηκολόγηση των Ιταλών στις 8/9/1943 οι Γερμανοί 
μετέφεραν τους Ακροναυπλιώτες  κρατούμενους της Λάρισας στο 
στρατόπεδο του Χαϊδαρίου. Οι 200 εκτελέστηκαν ως αντίποινα για 
την ενέδρα του ΕΛΑΣ, όπου σκοτώθηκε  ο Γερμανός υποστράτη-
γος Κρεχ  έξω από τους Μολάους.

Η ομάδα των 200 περιελάμβανε όλους τους Ακροναυπλιώτες, 
πλην 16 ατόμων, τους Αναφιώτες και μερικούς άλλους κρατού-
μενους. 

Οι φωτογραφίες συνε-
πώς  πρέπει να επιστρα-
φούν εκεί που ανήκουν. 
Στο μουσείο ΕΑΜικής 
Εθνικής Αντίστασης της 
Καισαριανής, στο δήμο 
Χαϊδαρίου και στο ιστο-
ρικό αρχείο του ΚΚΕ.

Εκεί εκτελέστηκαν οι 
200 κομμουνιστές. Εκεί 
έγραψαν με το αίμα 
τους χρυσές σελίδες 
ηρωισμού στην ιστορία 
της χώρας μας. Εκεί 
ανήκουν κοντά στον 
λαό για το λαό και τη 
νεολαία.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 
ΤΕ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ 

Το σωματείο μας, όπως κάνει από ιδρύσεώς του, διοργάνωσε και 
φέτος την εκδήλωση για την παγκόσμια ημέρα της Γυναίκας, σε 
συνεργασία με τα σωματεία που συσπειρώνονται στη  ΣΕΑ συντα-
ξιούχων Θεσσαλονίκης.  

Το πρόγραμμα περιείχε χαιρετισμό εκ μέρους της ΣΕΑ από τον 
συνάδελφο Βασίλη Ρέβα και την κεντρική ομιλία έκανε μέλος του 
προεδρείου της ΟΓΕ  Θεσσαλονίκης. Επίσης έγιναν απαγγελίες 
ποιημάτων προς τιμήν της Γυναίκας, από μέλη της θεατρικής ομά-
δας του Δήμου Παύλου Μελά, Θάλεια Ρούμπη  και Παναγιώτη Πα-
παδόπουλου. Η εκδήλωση έκλεισε με τη χορωδία Ηχώ των καταρ-
ρακτών του φιλοπρόοδου συλλόγου Μέγας Αλέξανδρος Έδεσσας, 
της οποίας ο χορωδός ήταν ο συνάδελφος  Σωτήρης Δραγούμης, 
μέλος του συλλόγου μας, και τραγουδιστής ο συνάδελφος Μιχάλης 
Φουνταλής που είναι και μέλος του Δ.Σ. του παραρτήματός μας.

Η εκδήλωση ήταν πολύ ζεστή, κατάφερε να επιτύχει τον στόχο της 
και να ανεβάσει την ψυχολογία των συναδέλφων που την παρα-
κολούθησαν και να δημιουργήσει πολύ κέφι σε μια χαρούμενη 
ατμόσφαιρα.

Στις 01/03/26 οργανώσαμε ημερήσια εκδρομή στη ΒΕΡΓΙΝΑ, κα-
τόπιν αιτήματος πολλών συναδέλφων, στον Τάφο του Φιλίππου, 
στο νέο μουσείο των Αιγών, και στο παλάτι του Φιλίππου.

Στις 07/03/26 κόβοντας την καθιερωμένη πίτα και ανταλλάσσοντας 
ευχές με τους συναδέλφους, μέλη του σωματείου μας στην Έδεσ-
σα, ο συνάδελφος Γ. Γραμματέας του Σωματείου μας Παναγιώτης 
Πάλμος έκανε μια διεξοδική ενημέρωση σχετικά με τα θέματα που 
μας απασχολούν και έδωσε και τις απαραίτητες επεξηγήσεις και 
απαντήσεις στα μέλη μας, στη συζήτηση που ακολούθησε.

Στις 08/03/26 επαναλάβαμε την ίδια εκδήλωση και στη Βέροια με 
μεγάλη συμμετοχή των μελών μας.

Στις 19-20/03/26 συμμετείχαμε στην  Πανελλαδική συγκέντρωση 
των συνταξιούχων στην Αθήνα,  με καλλίτερη συμμετοχή σε σχέ-
ση με άλλες φορές.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΚΕΝΤ. - ΑΝ. ΠΕΛ/ΣΟΥ
Τ.Ε. ΤΡΙΠΟΛΗΣ

Το Διοικητικό Συμ-
βούλιο του παραρ-
τήματος, στα πλαίσια 
της άμεσης επαφής 
– επικοινωνίας με τα 
μέλη του, πραγματο-
ποίησε ενημερωτι-
κές συγκεντρώσεις 
με παράλληλη κοπή 
πρωτοχρονιάτικης  
πίτας στις πόλεις ευ-
θύνης του.

-   ΚΑΛΑΜΑΤΑ   παραβρέθηκε ο Αντιπρόεδρος Νικ. Γερογιάννης 

-   ΤΡΙΠΟΛΗ  -  ΜΕΓΑΛΟΠΟΛΗ  παραβρέθηκε ο γραμματέας των 
διεθνών σχέσεων Δημ. Νικολάου 

Στις ομιλίες τους τα μέλη του Κεντρικού Διοικητικού Συμβουλίου 
αναφέρθηκαν στα προβλήματα που μας απασχολούν και ιδιαίτερα 
για την ακρίβεια. Τόνισαν ότι  η αύξηση που δόθηκε για το 2026 δεν 
καλύπτει τις βασικές μας ανάγκες και  ότι 600.000 συνταξιούχοι, 
έλαβαν ελάχιστη ή και καθόλου αύξηση λόγω προσωπικής δια-
φοράς στην κύρια σύνταξη.  Εδώ και 16 χρόνια η επικουρική μας 
σύνταξη δεν έχει πάρει καμία αύξηση και η προσωπική διαφορά  
παραμένει.  Ιδιαίτερη αναφορά έκαναν και για τα θέματα της υγεί-
ας με τις μεγάλες ελλείψεις σε ιατρικό – νοσηλευτικό προσωπικό 
που υπάρχουν στα νοσοκομεία και στα κέντρα υγείας.  

Παράλληλα μέσα από τις ερωτήσεις και τις ομιλίες των μελών μας,  
αναπτύχθηκε ένας γόνιμος διάλογος και τονίστηκε η αναγκαιότητα 
να συνεχίσουμε με μεγαλύτερη αποφασιστικότητα τη δράση μας 
για τη μαζικοποίηση του συλλόγου μας.                            

Αναβάλλαμε  τη μονοήμερη εκδρομή για τα Καλάβρυτα, με  τον 
οδοντωτό σιδηρόδρομο  από  Διακοπτό – Καλάβρυτα,  λόγω των 
έντονων καιρικών προβλημάτων στην περιοχή μας.

Συμμετείχαμε στις μαζικές συγκεντρώσεις της Τρίπολης: 

• στις  28-2-26 για το έγκλημα των Τεμπών  

• στις 22-3-26  για την προστασία του περιβάλλοντος από την εγκα-
τάσταση των ανεμογεννητριών – φωτοβολταϊκών και  σταθμών 
αποθήκευσης ενέργειας με μπαταρίες λιθίου,  προς όφελος των 
επιχειρηματικών ομίλων, στους ορεινούς όγκους της περιοχής 
μας [Mαίναλο – Πάρνωνα κ.α.].          

Συμμετείχαμε μαζι-
κά με τα Συνεργαζό-
μενα Συνταξιουχικά 
Σωματεία του Νο-
μού Αρκαδίας  [ ΙΚΑ 
– ΔΗΜΟΣΙΟΥ – ΠΑ-
ΣΑΣ / ΔΕΗ – ΕΛΤΑ 
– ΟΣΕ – ΟΑΕΕ]  με 
πανό στο Πανελλα-
δικό Συλλαλητήριο 
Συνταξιούχων στις 
20-3-26 στο Σύνταγ-

μα. Η μετακίνηση έγινε με δυο λεωφορεία από Μεγαλόπολη και 
Τρίπολη.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
Τ.Ε. ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

Ομιλία – Κοπή πίτας & Χορός Συνταξιούχων ΠΑ.Σ.Α.Σ./ ΔΕΗ 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΕΟΡΔΑΙΑΣ-ΦΛΩΡΙΝΑΣ-ΑΜΥΝΤΑΙΟΥ-ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ

Συναδέλφισσες και συνάδελφοι, φίλες και φίλοι.
Καλή χρονιά με υγεία σε όλες και όλους.

Όλοι εμείς οι συνταξιούχοι, μαζί με τους εργαζόμενους, δεν εί-
μαστε μόνο για να συμμετέχουμε σε συγκεντρώσεις- πορείες και 
διεκδικήσεις - η διασκέδαση,  η ψυχαγωγία είναι κομμάτι της δρά-
σης μας.

Το σωματείο μας είναι το μεγαλύτερο σωματείο όχι μόνο στη 
ΔΕΗ αλλά σε όλα τα σωματεία πανελλαδικά.

Το παράρτημα της  ΕΟΡΔΑΙΑΣ - ΦΛΩΡΙΝΑΣ - ΑΜΥΝΤΑΙΟΥ- ΚΑΣ-
ΤΟΡΙΑΣ αυτήν τη στιγμή απαριθμεί πάνω από 1500 μέλη.

Η λειτουργία του είναι σε καθημερινή βάση από τις 8 το πρωί έως 
τις 4 το απόγευμα και προσπαθεί να δώσει λύσεις σε όλα τα προ-
βλήματα.

Συμμετέχει σε όλες τις πανελλαδικές δράσεις και εδώ να επισημά-
νω ότι η συμμετοχή των μελών μας δεν είναι αντίστοιχη με βάση 
τη δράση του συλλόγου μας.

Το ότι είμαστε το μεγαλύτερο σωματείο δεν είναι τυχαίο.

ΔΕΝ ΓΙΝΑΜΕ ΤΟ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΑΠΟ ΤΥΧΗ.

Γιατί εδώ βρίσκονται άνθρωποι που σκύβουν πάνω στα προβλή-
ματα που αντιμετωπίζουμε.

Σεβόμαστε όλες και όλους που δούλεψαν σε δύσκολες συνθήκες, 
με βάρδιες, με κρύο, με κινδύνους.

Δώσαμε ρεύμα σε όλη τη χώρα, δώσαμε ανάπτυξη.

Δεν ζητάμε ελεημοσύνη.

Ζητάμε πίσω όσα μας ανήκουν.

Γιατί αυτή η χώρα φωτίστηκε από τα χέρια μας και δεν δεχόμα-
στε να ζούμε στο σκοτάδι.

Η πόλη αυτή που ζούμε  δεν χαρίστηκε σε κανέναν. 

Τη σήκωσαν στις πλάτες τους οι εργαζόμενοι της ΔΕΗ και οι οικο-
γένειές τους.
Και σήμερα βλέπουμε μπροστά στα μάτια μας μια πόλη που αδειά-
ζει.
Τα παιδιά μας φεύγουν.
Και αν συνεχιστεί αυτή η πολιτική, ο τόπος μας κινδυνεύει να γίνει 
«κρανίου τόπος».
Και σαν να μην έφτανε που τα παιδιά μας ξενιτεύονται για να  
βρουν δουλειά σε έναν κόσμο που φλέγεται από ανταγωνισμούς, 
τα θέλουν και αναλώσιμα σε πολέμους που δεν είναι δικοί τους.

Αν σωπάσουμε, ο τόπος μας θα αδειάσει.

Αν παλέψουμε, μπορεί να σταθεί όρθιος.

Εμείς διαλέγουμε τον αγώνα —για να μη γίνει η ΔΥΤΙΚΗ ΜΑΚΕ-
ΔΟΝΙΑ «κρανίου τόπος».

Την ίδια στιγμή, μας ζητούν να συμβιβαστούμε.
• Να δεχτούμε αυξήσεις–κοροϊδία.
• Να ζούμε με συντάξεις που δεν φτάνουν ούτε για τα βασικά.
• Να πληρώνουμε πανάκριβα ρεύμα και τηλεθέρμανση, ενώ εμείς 
τα δημιουργήσαμε.

Απέναντι σε αυτήν την κατάσταση, το σωματείο μας ήταν και εί-
ναι μπροστά.

Στον αγώνα ενάντια στις αυξήσεις της τηλεθέρμανσης.

Στον αγώνα ενάντια στην υποβάθμιση του νοσοκομείου.

Στον αγώνα ενάντια στην καύση απορριμμάτων, γιατί δεν δεχόμα-
στε να παίζουμε με την υγεία μας και το μέλλον των παιδιών μας.

Συμπαρασταθήκαμε ηθικά και υλικά στον δίκαιο αγώνα των αγρο-
τοκτηνοτρόφων.

Συμμετείχαμε στις κινητοποιήσεις για το προδιαγραμμένο έγκλη-
μα των Τεμπών.

Ο σύλλογός μας μπροστά στα δίκαια αιτήματά μας

1.Πραγματικές αυξήσεις στις συντάξεις
2.Υγεία δωρεάν σε όλους, χωρίς προϋποθέσεις
3.13η και 14η σύνταξη -επιστροφή των αναδρομικών του 11μή-
νου για όλους τους συνταξιούχους, χωρίς προϋποθέσεις
4.Δημόσια δωρεάν υγεία και φθηνά φάρμακα
5.Τα παιδιά μας και τα εγγόνια μας να σπουδάζουν, χωρίς να 
βάζουν οι γονείς βαθιά το χέρι στην τσέπη
6.Κατάργηση της προσωπικής διαφοράς

ΤΟ ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΜΑΣ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΤΑΜΠΕΛΑ

Είναι στάση ζωής.

Είναι η επιλογή να είμαστε με τον κόσμο της δουλειάς, με τους 
συνταξιούχους, με τους νέους που παλεύουν σήμερα, όπως πα-
λέψαμε κι εμείς χθες.

Σήμερα κόβουμε την πίτα μας, χορεύουμε, γελάμε — και καλά 
κάνουμε.

ΓΙΑΤΙ στις δύσκολες μέρες που ζούμε, το έχουμε ανάγκη.

Γιατί η χαρά και η συλλογικότητα είναι κι αυτές δύναμη.

Αλλά αύριο συνεχίζουμε με περισσότερη δύναμη, με μεγαλύτερη 
συμμετοχή, με ακόμα πιο δυνατή φωνή

Και γι’ αυτό κλείνω με ένα ξεκάθαρο κάλεσμα.

Στις 20 Μαρτίου, όλοι οι συνταξιούχοι δίνουμε ραντεβού στην Αθή-
να, στο μεγάλο πανελλαδικό  συλλαλητήριο των συνταξιούχων.

Ό,τι κερδίσαμε στη ζωή μας, το κερδίσαμε συλλογικά. Και ό,τι μας 
πήραν, θα το διεκδικήσουμε συλλογικά.

Στις 20 Μαρτίου στην Αθήνα, να ακουστεί δυνατά:

Οι συνταξιούχοι δεν είμαστε απόμαχοι της ζωής, είμαστε απόμα-
χοι της δουλειάς.

Καλή χρονιά σε όλες και όλους και καλή διασκέδαση.
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Μέρες πολέμου. Η «φωτεινή εποχή» που έταζαν στους λα-
ούς αποδείχθηκε σκοτάδι βαθύ.

Πλέον, πάνω από 20 χώρες έχουν ενεργή συμμετοχή στις 
πολεμικές συγκρούσεις, που απλώνονται σε όλη τη Μέση 
Ανατολή και τον Περσικό Κόλπο, χωρίς να υπολογίζονται 
όλα τα ευρωατλαντικά κράτη που συμμετέχουν υποστηρικτι-
κά στις στρατιωτικές επιχειρήσεις των ΗΠΑ και του Ισραήλ.

Οι καταστροφές σε ενεργειακές και άλλες υποδομές, σε συν-
δυασμό με την πολεμική διαχείριση των Στενών του Ορμούζ 
από το Ιράν, έχουν οξύνει τις οικονομικές συνέπειες του πο-
λέμου σε παγκόσμια κλίμακα.

Η βαθύτερη αιτία για αυτόν τον πόλεμο δεν είναι φυσικά το 
ένα ή το άλλο, γενικά κι αφηρημένα, «καταπιεστικό» καθε-
στώς, όπως είναι του Ιράν, από το οποίο υποτίθεται ότι θα 
απαλλάξουν τον ιρανικό λαό ο Τραμπ και ο Νετανιάχου με 
τους δορυφόρους τους. Άλλωστε, με πολλά τέτοια καθεστώ-
τα της Μέσης Ανατολής έχει αγαστή συνεργασία το στρατό-
πεδο των Αμερικάνων, του Ισραήλ και των Ευρωπαίων εταί-
ρων και ανάμεσα σε αυτούς και οι ελληνικές κυβερνήσεις.

Ούτε είναι το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν, το οποίο υποτί-
θεται ότι είχε καταστραφεί με τους βομβαρδισμούς του Ιου-
νίου και ενώ είναι κοινό μυστικό ότι πυρηνικά στην περιοχή 
αυτή κατέχει μόνο η εγκληματική κυβέρνηση του Ισραήλ, 
που ευθύνεται για το θάνατο εκατοντάδων χιλιάδων πλέον 
αμάχων και παιδιών. 

Ούτε βέβαια μπορεί να είναι η αιτία απλώς ο απρόβλεπτος 
και «ανισόρροπος» χαρακτήρας του προέδρου των ΗΠΑ και 
το γεγονός ότι δε σέβεται το «Διεθνές Δίκαιο», που βέβαια 
έχει γίνει «κουρελόχαρτο» ακόμα και πριν τον Τραμπ.

Τέτοιες «αναλύσεις» παραβλέπουν σκόπιμα ότι στη Μέση 
Ανατολή διεξάγεται σήμερα ένας πόλεμος για το ποιος θα 
βάλει στο χέρι το πετρέλαιο και τον φυσικό πλούτο της περι-
οχής, ποιος θα ελέγχει τα εμπορικά περάσματα, ποιος εμπο-
ρικός και ενεργειακός δρόμος θα επικρατήσει έναντι των 
ανταγωνιστικών του. Αν θα είναι ο «ινδικός δρόμος», που 
προτάσσει το ευρωατλαντικό στρατόπεδο ή ο «δρόμος του 
μεταξιού», που προωθεί η Κίνα, η οποία διατηρεί και στρα-
τηγικές σχέσεις με το Ιράν. Και αυτός ο πόλεμος έχει, όπως 
πάντα, θύματα. Κι αυτά τα θύματα είναι οι λαοί, πρώτα από 
όλα του Ιράν και του Λιβάνου, αλλά και των χωρών που δέ-
χονται τα αντίποινα.

Αν μάλιστα στο μέτωπο της Μέσης Ανατολής προστεθούν 

αυτό της Ουκρανίας και οι συγκρούσεις Πακιστάν – Αφγα-
νιστάν, διαμορφώνεται μια τεράστια περιοχή από τα δυτικά 
σύνορα της Κίνας μέχρι την Ανατολική Μεσόγειο που βρί-
σκεται σε πόλεμο και τείνει διαρκώς να ενωθεί με το μέτωπο 
της Ουκρανίας, όπου οι συγκρούσεις δεν έχουν σταματήσει 
λεπτό. 

Οι ανταγωνισμοί επομένως των ισχυρών ιμπεριαλιστικών 
μπλοκ και το κυνήγι του κέρδους των μονοπωλιακών ομί-
λων είναι η βαθύτερη αιτία πίσω από όλες τις συγκρούσεις 
που μαίνονται και οι οποίες τείνουν να ενοποιούνται κατά πε-
ριοχή και διεθνώς.

Μέσα σ’ αυτόν τον ορυμαγδό η εμπλοκή της χώρας μας 
στον πόλεμο έχει μεγάλη έκταση και βάθος. Είναι άμεση, με 
στρατιωτικές δυνάμεις που επιχειρούν στη ζώνη του πολέ-
μου, όπως η συστοιχία Patriot στη Σαουδική Αραβία, η φρε-
γάτα «ΥΔΡΑ» στην Ερυθρά, η φρεγάτα «Κίμων» και τα F-16 
στην Κύπρο, η αποστολή βλημάτων «Patriot» στο Κατάρ για 
την απόκρουση των ιρανικών αντιποίνων, η προαναγγελία 
στρατιωτικής παρουσίας στα Στενά του Ορμούζ για την υπε-
ράσπιση του εφοπλιστικού στόλου.

Αυτές οι δυνάμεις είναι ενταγμένες σε πολεμική αποστολή, 
που περιλαμβάνει την υποστήριξη των «συμμαχικών» δυνά-
μεων που δρουν στην καρδιά των συγκρούσεων, αλλά και 
την προστασία ΝΑΤΟικών υποδομών στα μετόπισθεν, που 
παίζουν κρίσιμο ρόλο στις πολεμικές επιχειρήσεις.

Δίπλα σ’ αυτά και όλες οι ΝΑΤΟικές βάσεις στην Ελλάδα που 
βρίσκονται σε πλήρη πολεμική ετοιμότητα, με πρώτη και ση-
μαντικότερη τη βάση της Σούδας. 

Αυτός ο πόλεμος φανερώνει, ακόμα πιο αποκαλυπτικά, ότι 
υπάρχουν δυο πατρίδες. Των εκμεταλλευτών και των εκ-
μεταλλευόμενων. 

Δεν πρέπει να προσαρμοστούμε στα «νέα δεδομένα» της 
πολεμικής προετοιμασίας σε έναν κόσμο που φλέγεται, να 
υποταχτούμε στα καλέσματα των εκμεταλλευτών και να 
«πέσουμε ηρωικά» για τα κέρδη τους.

Δεν αρκεί η ανησυχία. Πρέπει να αγωνιστούμε για την ανα-
τροπή αυτού του σάπιου συστήματος, για την οικοδόμηση 
μιας κοινωνίας απαλλαγμένης από την εκμετάλλευση και το 
κέρδος. 

Αυτή είναι και η πραγματική διέξοδος στην ανησυχία για τις 
εξελίξεις και τον πόλεμο.

Δύο πατρίδες
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Ο τρόπος λειτουργίας της εξεταστικής επιτροπής, με πρώ-
τιστη ευθύνη της κυβερνητικής πλειοψηφίας, υπονόμευσε 
εξαρχής την ουσιαστική έρευνα για την απόδοση όλων των 
πολιτικών και άλλων ευθυνών γύρω από τις υποκλοπές, σε 
βάρος τόσο του προέδρου του ΠΑΣΟΚ/ΚΙΝΑΛ και των δη-
μοσιογράφων, όσο και του ΚΚΕ, από το 2016 μέχρι σήμερα.

Υπηρετήθηκε έτσι η διπλή στόχευση, αφενός η πλήρης συ-
γκάλυψη της αλήθειας, αφετέρου η επιχείρηση αποπροσα-
νατολισμού από τα κομβικά ζητήματα, που έπρεπε και πρέ-
πει να αναδειχθούν στον λαό, γύρω από το απόρρητο των 
επικοινωνιών του, την προστασία των προσωπικών δεδομέ-
νων του, τα θεμελιώδη δικαιώματα και τις ελευθερίες του. 
Το γεγονός ότι δόθηκε κυβερνητική και νομική κάλυψη στην 
επίκληση του υπηρεσιακού απορρήτου από τους μάρτυρες, 
ενώπιον μίας εξεταστικής επιτροπής, που έχει βάσει νόμου 
όλες τις ανακριτικές αρμοδιότητες, αποτέλεσε αποκορύφω-
μα της κατεύθυνσης συγκάλυψης της αλήθειας. Στην πραγ-

ματικότητα, η κυβέρνηση αξιοποίησε τα περι-
θώρια που της έδινε το υπάρχον αντιδραστικό 
πλαίσιο, που προστατεύει τις κρατικές αρχές 
και υπηρεσίες όπως την ΕΥΠ. Έτσι, την κάλυ-
ψη για την απαράδεκτη εξέλιξη της εξεταστι-
κής επιτροπής την παρείχαν στην ουσία όλα τα 
αστικά κόμματα και οι κυβερνήσεις, που έχουν 
διαχρονικά συνδιαμορφώσει το εν λόγω πλαί-
σιο, για να θωρακίσουν το αστικό κράτος και 
όλες του τις λειτουργίες.

Στη βάση και των παραπάνω μεθοδεύσε-
ων, αποτέλεσμα της εξεταστικής επιτρο-
πής ήταν η πλήρης συγκάλυψη της αλή-
θειας και των πολιτικών και άλλων ευθυνών 
για τις υποκλοπές, σε όλες τις υποθέσεις. 

Οι παραδοχές του ιδιοκτήτη της Intellexa για συναλλαγές 
της εταιρείας με κυβερνήσεις και με βάση την ευρωπα-
ϊκή νομοθεσία επιβεβαιώνουν ότι η πρόσφατη καταδίκη 
των τεσσάρων επιχειρηματιών δεν είναι απλά ζήτημα της 
“δράσης κάποιων ιδιωτών”, αλλά “η κορυφή του παγό-
βουνου” σε ένα σκάνδαλο για το οποίο υπόλογοι είναι η 
κυβέρνηση της ΝΔ και ο ίδιος ο πρωθυπουργός, αλλά και 
όλοι όσοι στηρίζουν το ευρωενωσιακό θεσμικό πλαίσιο που 
νομιμοποιεί τη διακίνηση τέτοιων λογισμικών και διέπεται 
από το δόγμα “ουδείς εξαιρείται των παρακολουθήσεων”. 
Σε κάθε περίπτωση παραμένει η απαίτηση για την αποκάλυ-
ψη όλης της αλήθειας σε όλες τις υποθέσεις παρακολουθή-
σεων πολιτικών, στρατιωτικών, δημοσιογράφων και άλλων. 
Πρωτίστως πρέπει να “καθίσει στο σκαμνί” ο μεγάλος ένο-
χος, αυτό το θεσμικό πλαίσιο, που έχουν διαμορφώσει όλες 
οι κυβερνήσεις με τη σφραγίδα του “κράτους δικαίου της 
ΕΕ”, το οποίο ενισχύεται σε συνθήκες όξυνσης των ανταγω-
νισμών και των πολεμικών αναμετρήσεων με τελικό στόχο 
τον ίδιο τον λαό.

Ποινές από τέσσερα χρόνια έως και ισόβια επέβαλε στους 
φασίστες το Πενταμελές Εφετείο Κακουργημάτων, στη δίκη 
της ναζιστικής εγκληματικής οργάνωσης Χρυσή Αυγή, κατα-
δικάζοντάς τους τελεσίδικα με τις ποινές που είχαν επιβλη-
θεί πρωτόδικα. Για όλους επιβλήθηκε η απαγόρευση εξόδου 
από τη χώρα για χρονικό διάστημα τριών χρόνων.

Η καταδικαστική απόφαση και από το δευτεροβάθμιο δικα-

στήριο έχει μεγάλη σημασία, γιατί επισφράγισε τον ναζιστικό 
εγκληματικό χαρακτήρα της Χρυσής Αυγής, παρότι οι ποινές 
που επιβλήθηκαν, με βάση και την πρωτόδικη απόφαση, δεν 
συνεπάγονται την επιστροφή όλων των ναζιστών εγκληματι-
ών στη φυλακή, όπως απαιτεί το εργατικό, λαϊκό και νεολαι-
ίστικο κίνημα, που έπαιξαν από την πρώτη στιγμή αποφασι-
στικό και καθοριστικό ρόλο για να καταδικαστούν πρώτα απ’ 
όλα στις συνειδήσεις των εργαζομένων και της νέας γενιάς.

Σήμερα, σε συνθήκες βαθύτερης πολεμικής εμπλοκής, το 
σύστημα ενισχύει ξανά τον φασισμό με διάφορους τρόπους, 
ως την αιχμή του δόρατος απέναντι στον λαό, για να επιβάλει 
πάση θυσία “σιγή νεκροταφείου”.

Την πραγματική δικαίωση για τα θύματα του φασισμού μπο-
ρεί να επιβάλει μόνο το εργατικό - λαϊκό κίνημα, που τώρα 
ακόμα πιο επιτακτικά πρέπει να δυναμώσει την πάλη του 
ενάντια στην εκμετάλλευση, στον πόλεμο, στη φτώχεια, ενά-
ντια στο σύστημα που γεννά και θρέφει το τέρας του φασι-
σμού.

ΑΠΟΦΑΣΗ ΕΦΕΤΕΙΟΥ ΚΑΚΟΥΡΓΗΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ  
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ΜΠΑΡΜΠΑ ΓΙΑΝΝΗΣ Ο ΑΝΥΠΟΤΑΚΤΟΣ
Ο ριζοσπάστης διανο-
ητής και λογοτέχνης, 
Γιάννης Σκαρίμπας 
γεννήθηκε στο Αίγιο 
της Αχαΐας (κατά άλ-
λους στην Αγία Ευθυ-
μία Φωκίδας) στις 28 
Σεπτεμβρίου 1893. Το 
1906 αποφοίτησε από 
το Δημοτικό σχολείο 
της Ιτέας και στη συ-
νέχεια ολοκλήρωσε τις 

σπουδές του στο Αίγιο, από όπου πήρε πτυχίο από τη μέση 
δασική σχολή της πόλης.

Το 1912 εργάστηκε σαν διευθυντής λογιστηρίου στο υποκα-
τάστημα της «Singer» στην Πάτρα. Τον Ιανουάριο του 1914 
στρατεύτηκε, πολέμησε στο μακεδονικό μέτωπο, όπου τραυ-
ματίστηκε και παρασημοφορήθηκε. Απολύθηκε προσωρινά, 
ανακλήθηκε στο στράτευμα και αποστρατεύτηκε οριστικά τον 
Απρίλιο του 1919.

Την ίδια χρονιά προσλήφθηκε στο τελωνείο της Χαλκίδας, 
γράφτηκε στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθη-
νών και παντρεύτηκε . Αποσπάστηκε στο τελωνείο της Ερέ-
τριας και μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή επανήλθε στη 
Χαλκίδα, όπου και παρέμεινε ως το τέλος της ζωής του. 
«Έφυγε» από τη ζωή στις 21 Γενάρη 1984.

Ο Γιάννης Σκαρίμπας υπήρξε μια πολυδιάστατη φυσιογνω-
μία των Ελληνικών Γραμμάτων, αφού ασχολήθηκε - με το 
δικό του προσωπικό ύφος - με όλα σχεδόν τα είδη του γρα-
πτού λόγου: διήγημα, νουβέλα, ποίηση, μυθιστόρημα, ιστο-
ρικό δοκίμιο, θέατρο, Καραγκιόζη, σχολιογραφία, βιβλιοκρι-
τική κ.λπ. Με γραφή ιδιότυπη, ενίοτε αθυρόστομη και ύφος 
τελείως προσωπικό, ο Σκαρίμπας χρησιμοποίησε τη γλώσσα 
σαν παρωδία της γλώσσας των λογίων δηλ. με «ανακατο-
σούρα» στη σύνταξη και στη λογική. Ήταν ευαίσθητος, έξυ-
πνος, καυστικός, ανατρεπτικός, ευφάνταστος, πρωτοπόρος 
συγγραφέας, εκπληκτικός λεξιπλάστης και στιχοπλόκος, 
δημιουργώντας έργα ανεξάρτητα από σχολές και ρεύματα, 
στολίδια μιας προσωπικής τέχνης.

Η πρώτη του εμφάνιση πραγματοποιήθηκε το 1929, όταν 
απέσπασε ομόφωνα το πρώτο βραβείο του Διαγωνισμού του 
περιοδικού «Νεοελληνικά Γράμματα», για «το πρωτότυπο 
ύφος του, την εκρηκτική του γλώσσα και τις πλούσιες εικό-
νες του, που μοιάζουν με λαϊκές ζωγραφιές».

Έτσι εισέβαλε με μια ανατρεπτική ματιά στην κουρασμένη 
από τις επαναλήψεις της ηθογραφίας λογοτεχνία της δεκα-
ετίας του ‘30 και διέσχισε αγέραστος και πάντα δεικτικός τις 
μεταπολεμικές δεκαετίες με το δικό του μοναδικό τρόπο. Η 
δημιουργική του διαδρομή ήταν πλούσια και πολύμορφη: 
«Καημοί στο Γριπονήσι», «Το θείο Τραγί», «Μαριάμπας», 

«Ουλαλούμ», «Το σόλο του Φίγκαρο», «Εαυτούληδες», «Ο 
ήχος του κώδωνος», «Περίπολος Ζ’», «Το Βατερλώ δύο γε-
λοίων», «Η μαθητευομένη των τακουνιών», «Φυγή προς τα 
εμπρός», «Βοϊδάγγελοι», «Ο Σεβαλιέ Σερβάν της κυρίας», το 
πολυσυζητημένο τρίτομο έργο του «Το 1821 και η αλήθεια», 
«Τυφλοβδομάδα στη Χαλκίδα», «Τρεις άδειες καρέκλες», 
«Τα πουλιά με το λάστιχο», «Τα Καγκουρώ», «Σπαζοκεφα-
λιές στον ουρανό», «Αντι-Καραγκιόζης ο Μέγας», «Η κυρία 
του τρένου», «Ο πάτερ Συνέσιος»...

Ο μπάρμπα Γιάννης υπήρξε ένας ποταμός λαϊκής σοφίας, 
γνώσης, σπουδής και πάθους για τη γυμνή αλήθεια. Με το 
οξύ, σαρκαστικό και μαχητικό του πνεύμα, με το δραστικό 
του λόγο, που δεν «χάριζε κάστανα», έβαλλε εναντίον δειλών 
και «κατεστημένων» της πολιτικής και του πνεύματος, ενα-
ντίον εθνικών μειοδοτών, προσκυνημένων της εξουσίας και 
ξένων «προστατών». Δεν ανεχόταν την υποκρισία, το κίβδη-
λο, το πνευματικό σκοτάδι…

Ο Γιάννης Σκαρίμπας  έμεινε απροσκύνητος, μέχρι τα στερνά 
του!!!

«ΑΝ Ο ΜΟΝΟΣ ΣΚΟΠΟΣ ΠΟΥ ΑΞΙΖΕΙ ΤΟΝ ΚΟΠΟ ΚΑΝΕΙΣ 
ΝΑ ΓΕΝΝΗΘΕΙ, ΕΙΝΑΙ Η ΛΕΥΤΕΡΙΑ, ΚΑΙ ΜΟΛΙΣ ΓΕΝΝΗΘΕΙ 
ΤΟΥ ΤΗΝ ΥΠΟΘΗΚΕΥΣΟΥΝ ΤΑ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΑ, ΤΙ ΑΛΛΟ ΤΟΥ 
ΑΠΟΜΕΝΕΙ ΑΝ ΟΧΙ Η ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ;»

 «…ΜΕ ΤΟ ΝΑ ΚΑΜΕΙΣ ΜΙΑΝ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΚΙ ΑΠΟΤΙΝΑ-
ΞΕΙΣ ΤΟ ΖΥΓΟ, ΔΕΝ ΕΚΑΜΕΣ ΤΙΠΟΤΑ. ΤΟ ’21 ΑΥΤΟ ΕΚΑΜΕ. 
ΤΟ ΝΑ ΜΗΝ ΞΑΝΑΕΜΠΕΣΕΙΣ ΣΕ ΖΥΓΟ – ΑΥΤΟ ΕΙΝΑΙ ΕΠΑ-
ΝΑΣΤΑΣΗ.»
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Χρειάζονται πολλές σελίδες για να περιγράψουμε όσα είδαμε, όσα μά-
θαμε και πόσο συγκινηθήκαμε στην περιήγηση που έγινε στις 14 Μάρτη 
2026 από τον ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ σε σημαντικά τοπόσημα της Καισαριανής, 
στο θυσιαστήριο της Λευτεριάς και στο μουσείο της ΕΑΜικής Εθνικής 
Αντίστασης.
Θα περιοριστούμε στα πιο συνταρακτικά γεγονότα που διαδραματίστηκαν 
σε αυτήν την πόλη. 
Η ξενάγηση έγινε από τον δημοτικό σύμβουλο του Δήμου Καισαριανής 
Κώστα Γαβριλάκη, στο δήμο που ο συνάδελφος και μέλος του Συλλόγου 
μας Ηλίας Σταμέλος είναι δήμαρχος.
Ο Κώστας Γαβριλάκης, γέννημα θρέμα Καισαριανιώτης  παρουσίασε με 
εξαιρετικό και γλαφυρό τρόπο τη ζωή και την αγωνιστικότητα των προ-
σφύγων που πρωτοκατοίκησαν στην περιοχή μετά τη μικρασιατική κατα-
στροφή του 1922.
Οι συνθήκες διαβίωσής τους σχεδόν πρωτόγονες. Ζούσαν σε μικρές πα-
ράγκες που ξεκίνησαν από την περιοχή πίσω από το νοσοκομείο Συγγρού 
και προς τα πάνω. Αργότερα σε πλινθόκτιστα σπιτάκια να στοιβάζονται 4 
και 5 άτομα σε μικρά δωματιάκια, χωρίς αποχετεύσεις και με κοινόχρη-
στες τουαλέτες. Το δίκτυο ύδρευσης ήρθε στις αρχές του 1932. Ως τότε οι 
κάτοικοι υδρεύονταν από τα βυτία του Δήμου Αθηναίων.
Πολλά έργα υποδομής έγιναν στη μεταπολεμική περίοδο (επιχωματώ-
σεις ακάλυπτων ρεμάτων, κατασκευή αγωγών αποχέτευσης και άλλα).
Η ξενάγησή μας ξεκινά από την πλατεία Δημάρχου Παναγιώτη Μακρή 
(πρώην Παναγίτσας) με το άγαλμα των 3 αγωνιστών που έπεσαν για τη 
λευτεριά. Στη συνέχεια προχωράμε προς τις «πυροβολημένες» όπως 
λένε οι κάτοικοι. Είναι τα σημάδια από βόλια στους τοίχους μικρών πο-
λυκατοικιών του 1936 στην κάτω Καισαριανή που άφησαν οι Ριμινίτες, οι 
χωροφύλακες και οι Άγγλοι στις μάχες του Δεκέμβρη 1944.
Να σημειώσουμε ότι οι ανατολικές συνοικίες της Αθήνας είχαν μεγάλη 
και σημαντική συμβολή στις μάχες που έδωσε ο ΕΛΑΣ ενάντια στους 
Γερμανούς, στους γερμανοτσολιάδες και αργότερα στους ‘Άγγλους. Τον 
Μάρτη του  1944 Γερμανοί και ταγματασφαλίτες αποπειρώνται να μπουν 
στις ανατολικές συνοικίες. Εκεί πέφτει  νεκρός ο Χίτης λοχαγός Μανω-
λάκος. Ως αντίποινα απαγχονίζονται στα Κουπόνια (Άνω Ιλίσια) 5 κομ-
μουνιστές μέλη του ΕΛΑΣ. Ο ΕΛΑΣ δεν αφήνει τους δολοφόνους χωρίς 
απάντηση. Προχωρά σε αιφνιδιαστικό χτύπημα και τους υποχρεώνει να 
υποχωρήσουν. Καταφθάνουν ενισχύσεις με Τάγματα ασφαλείας και Γερ-
μανούς που ξεκινούν αντεπίθεση προς το Άλσος Κουπονίων, με κατεύ-
θυνση την Καισαριανή.
Όλη η δύναμη του 3ου Τάγματος καλά ταμπουρωμένοι στις παράγκες της 
Καισαριανής, σ’ όλο το μήκος της ρεματιάς, καθηλώνει τους Γερμανο-
τσολιάδες. Αυτή είναι η πρώτη μάχη του ΕΛΑΣ στην Αθήνα.
Στη συνέχεια της ξενάγησης περάσαμε από το σημείο που ήταν ο «Κα-
φενές του Κιορμπέ» προς το ρέμα που είχε μετατραπεί σε φρουραρχείο 
του ΕΛΑΣ και σε σταθμό διοίκησης του 3ου Τάγματος Καισαριανής-Κου-
πονίων-Ζωγράφου, ένα σημείο στρατηγικής σημασίας για τον έλεγχο της 
περιοχής.
Προχωράμε προς την αναμνηστική πλάκα στο χώρο όπου έγινε η «Σύ-
σκεψη της Καισαριανής» 15 Μάη 1941, με τον Άρη Βελουχιώτη να μιλά 
για ένοπλο αγώνα.
Η επόμενη στάση μας είναι το σχολείο του Βενιζέλου. Εκεί στρατωνίζο-
νταν οι Γερμανοί μέχρι το τέλος του Φλεβάρη 1944 που έφυγαν. Ύστερα 
από χτύπημα του ΕΛΑΣ, οι Γερμανοί και οι γερμανοτσολιάδες αποφάσι-
σαν να εγκαταστήσουν μόνιμα ένα λόχο των Ταγμάτων Ασφαλείας και μία 
δύναμη της Ειδικής Ασφάλειας, με στόχο να ελέγχεται η Καισαριανή. Οι 
δυνάμεις του ΕΛΑΣ κινητοποιούνται και μπαίνουν σε επιφυλακή, απο-
φασισμένοι να εμποδίσουν την εγκατάσταση των ταγματασφαλιτών στην 
καρδιά της Καισαριανής.
Βγαίνουν τα χωνιά και ο κόσμος ξεσηκώνεται. Πέντε ΕΛΑΣίτες είναι έτοι-
μοι να ανατινάξουν το σχολείο για να ακυρωθεί το σχέδιο του Πλυτζανό-
πουλου, διοικητή του 1ου Συντάγματος Ευζώνων Αθηνών. Τα μεσάνυχτα 
18/04/1944 μια ισχυρή έκρηξη ταρακούνησε την Καισαριανή.

Η Καισαριανή στα μέσα του Αυγούστου 1944 είναι ελεύθερη μετά από 47 
μάχες που δόθηκαν από τον ΕΛΑΣ της περιοχής κατά των Γερμανών και 
ταγματασφαλιτών.
Είχε δημιουργηθεί πια η κόκκινη γραμμή που έπιανε από το νοσοκομείο 
Συγγρού, προχωρούσε στη Φιλολάου μέχρι και τη λεωφόρο Συγγρού και 
μπροστά στο Παναθηναϊκό στάδιο. Ήταν μια κανονική πολεμική γραμμή, 
με φυλάκια και με 5000 μαχητές του ΕΛΑΣ. Πίσω από αυτήν τη γραμμή 
υπήρχαν οι λεύτερες γειτονιές με τα δικά τους όργανα αυτοδιοίκησης, 
λαϊκά συμβούλια, όργανα πολιτοφυλακής κ.α. Εκλέγεται πρώτη φορά λα-
ϊκός δήμαρχος Καισαριανής ο Νέστωρας Ζωίδης.
Στις 7/9/1944 στην πλατεία Καισαριανής γιορτάστηκαν τα 3 χρόνια από 
την ίδρυση του ΕΑΜ που συμμετείχαν πάνω από 30.000 λαού από τις 
ανατολικές συνοικίες. Στην παρέλαση με τους άνδρες του ΕΛΑΣ στους 
δρόμους της Καισαριανής προελαύνει και η Ευτυχία Μορίκη η θρυλική 
«μάνα της Καισαριανής».
Η επόμενη στάση μας, το Σκοπευτήριο το «Θυσιαστήριο της Λευτεριάς». 
Επιβλητικός ο χώρος και το Μνημείο. Σε άλλο κείμενό μας αναφερόμα-
στε σχετικά με τις φωτογραφίες των 200 κομμουνιστών.
Να σημειώσουμε ότι πριν το 1922 ο χώρος ήταν μια δασώδης και βρα-
χώδης περιοχή που χρησίμευε για την εξάσκηση των στρατιωτών στη 
σκόπευση. Μετά την απαλλοτρίωση από το κράτος της περιοχής του Σκο-
πευτηρίου Καλλιθέας, ο νέος χώρος επιλέχτηκε στην Καισαριανή. 710 
στρέμματα μεταβιβάστηκαν στην Πανελλήνια Σκοπευτική Εταιρεία με την 
προϋπόθεση της χρησιμοποίησης του χώρου και από τις ένοπλες δυνά-
μεις.
Αυτόν το χώρο επέλεξαν οι Γερμανοί ως τόπο εκτέλεσης των αγωνιστών. 
Εκτελέστηκαν πάνω από 700 άνθρωποι, ακόμη και μικρά παιδιά. Ανάμε-
σά τους, ο 14χρονος Ανδρέας Λυκουρίνος και οι 17χρονες Ηρώ Κωνστα-
ντοπούλου και Αθηνά Χατζηεσμέρ.
Το 1981 κάποια τμήματα του Σκοπευτηρίου έγιναν σχολεία και το 1983 ο 
τότε δήμαρχος Παναγιώτης Μακρής έκανε κατάληψη στο χώρο μαζί με 
όλους τους κατοίκους, με αίτημα να απομακρυνθεί η Σκοπευτική Εται-
ρεία από τα σχολεία.
Το 1984 ο χώρος κηρύχθηκε ιστορικός τόπος από το Υπουργείο Πολιτι-
σμού. Τελικά, μετά από πολλές κινητοποιήσεις και δικαστήρια ο χώρος 
παραχωρήθηκε στο Δήμο το 2016.
Σήμερα η ανάπλαση του Σκοπευτηρίου αφορά εκτεταμένες και ουσια-
στικές παρεμβάσεις σε όλη την έκταση του ιστορικού χώρου του Πάρ-
κου Ελευθερίας, για να είναι αντάξιο της ιστορίας που κουβαλάει και των 
αναγκών του λαού. 
Τελικός προορισμός μας είναι το μουσείο της ΕΑΜικής Εθνικής Αντίστα-
σης. Το κτίριο του 1910 χρησιμοποιούταν για τον σταυλισμό των αλόγων 
του Ιππικού.
Όλη η ιστορία της Καισαριανής περνάει μέσα από τα ταμπλό που διαβά-
σαμε και τα εκθέματα. Σε μια προθήκη διαβάσαμε τον «όρκο του ΕΛΑ-
σίτη» και στη διπλανή τον «όρκο του ταγματασφαλίτη». Η λεβεντιά και η 
αξιοπρέπεια απέναντι στην υποτέλεια και τον εξευτελισμό.
Η όμορφη αυτή περιήγηση στην Καισαριανή έκλεισε με κέρασμα στα 
«Ξύλινα». Τα «Ξύλινα» είναι το δημοτικό αναψυκτήριο μέσα στα δέντρα, 
που δημιουργήθηκε στη δεκαετία του 1980 με τον ιστορικό Δήμαρχο Πα-
ναγιώτη Μακρή.

Στην Καισαριανή
των αγώνων και των θυσιών
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Η 8η Μάρτη είναι μέρα μνήμης και τιμής των αγώνων για τη γυναικεία ισοτιμία, μέρα υπόσχεσης για νέους αγώνες γυναικών και ανδρών 
για τη ζωή που μας αξίζει.
Η 8η Μάρτη έχει τις ρίζες της σε μια σημαντική στιγμή του παγκόσμιου εργατικού κινήματος, στην απεργία των εργατριών στα ραφτάδικα 
της Ν. Υόρκης το 1857.
Καθιερώθηκε ως μέρα δράσης για τα δικαιώματα των γυναικών το 1910, μετά από πρόταση της Γερμανίδας αγωνίστριας Κλάρας Τσέτκιν 
στη Β΄ Συνδιάσκεψη Σοσιαλιστριών Γυναικών στην Κοπεγχάγη.
Στην πορεία των χρόνων με ορόσημο την 8η Μάρτη αναπτύχθηκαν αποφασιστικοί αγώνες του εργατικού και γυναικείου κινήματος σε 
πολλές χώρες και στην Ελλάδα.
Κατακτήθηκαν δικαιώματα, που στο όνομα της «ισότητας» και κατ’ επιταγή της Ε.Ε πάρθηκαν πίσω (π.χ. 5ετής διαφορά στην συνταξιοδότηση 
ανδρών-γυναικών, απαγόρευση της νυχτερινής εργασίας), ενώ διατηρούνται οι πολύμορφες διακρίσεις σε βάρος των εργαζομένων 
γυναικών.
Η φετινή 8η Μάρτη, μας βρίσκει μπροστά σε σοβαρές και επικίνδυνες εξελίξεις παγκόσμια. Μετά το Β΄ Παγκόσμιο πόλεμο είναι πρώτη φορά 
που είμαστε τόσο κοντά σ΄ ένα γενικευμένο ιμπεριαλιστικό πόλεμο. Η πολεμική προετοιμασία ΝΑΤΟ και Ε.Ε και η πολεμική ετοιμότητά τους 
δεν αφήνει περιθώρια εφησυχασμού.
Από την άλλη μεριά η εξέλιξη της επιστήμης και της τεχνολογίας αντί να αξιοποιείται για την ικανοποίηση των σύγχρονων αναγκών 
της οικογένειας, υπηρετούν την αύξηση της κερδοφορίας των μεγάλων επιχειρηματικών ομίλων και κατά συνέπεια τη μεγαλύτερη 
εκμετάλλευση των εργαζομένων και του λαού.
Τα εργατικά ατυχήματα πολλαπλασιάζονται. Οι πέντε εργαζόμενες στη νυχτερινή βάρδια, στη βιομηχανία ΒΙΟΛΑΝΤΑ, δεν θα γυρίσουν 
ποτέ στα παιδιά τους. Φρόντισαν η Ε.Ε, η εργοδοσία και οι κυβερνήσεις γι’  αυτό. Από τα τέλη της δεκαετίας του 1980 έχει καταργηθεί η 
απαγόρευση της νυχτερινής εργασίας για τις γυναίκες!!!
Σχεδόν καθημερινά μετράμε νεκρές μετανάστριες με τα παιδιά τους. Αυτή είναι η βαρβαρότητα του σάπιου καπιταλιστικού συστήματος που 
ζούμε.
Καμιά επανάπαυση λοιπόν, παρά τις υποκειμενικές και αντικειμενικές δυσκολίες που αντιμετωπίζουν πολλές εργαζόμενες και συνταξιούχες. 
Να γίνει πλέον συνείδηση ότι η αγωνιστική συμμετοχή τους στο ταξικό συνδικαλιστικό κίνημα, το συνταξιουχικό και το ριζοσπαστικό 
γυναικείο κίνημα είναι αναγκαία όσο ποτέ. 
Είναι σημαντικό να μαζικοποιηθούν παραπέρα οι κινητοποιήσεις και οι δράσεις του ΠΑΣΑΣ/ΔΕΗ με την αποφασιστική και μεγαλύτερη 
συμμετοχή των συναδελφισσών και συναδέλφων μας.
Είναι χρέος μας απέναντι στα παιδιά μας, στα εγγόνια μας και στις επόμενες γενιές να δυναμώσουμε το λαϊκό κίνημα και να διεκδικήσουμε 
μια κοινωνία χωρίς εκμετάλλευση και κανενός είδους καταπίεση

e-mail: pasasdeh@otenet.gr
website: www.pasas-deh.gr

Ανακοίνωση για την 8η Μάρτη
Ο ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ τιμά

την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας

Απαιτούμε:
→ Συνταξιοδότηση στα 60 χρόνια για τους άνδρες - 55 για τις γυναίκες
→ Αυξήσεις στο σύνολο των συντάξιμων αποδοχών μας
→ Θεσμοθέτηση καταβολής της απώλειας από τον τιμάριθμο
→ Την καταβολή της 13ης και 14ης σύνταξης
→ Την καταβολή των παράνομα παρακρατηθέντων αναδρομικών

σε όλες τις συντάξεις
→ Κατάργηση της εισφοράς αλληλεγγύης

Τιμώντας την 8η Μάρτη το Δ.Σ. του ΠΑΣΑΣ/ΔΕΗ σας 
καλεί στη θεατρική παράσταση «Η Αγία Ιωάννα των 
Σφαγείων» του Μπρεχτ που παρουσιάζει η Θεατρική 
Ομάδα του ΠΑΜΕ «θέατρο από εργάτες για εργάτες», 
το ΣΑΒΒΑΤΟ 7 ΜΑΡΤΙΟΥ στις 7 μ.μ στο Θέατρο 
ΙΖΟΛΑ (Αιγέως 41-43 στο 1ο Σχολικό Συγκρότημα 
Καλλιθέας).

Η Ιωάννα των Σφαγείων
Το Δ.Σ του ΠΑΣΑΣ/ΔΕΗ τιμώντας την 8η Μάρτη-Παγκόσμια Μέρα 
της Γυναίκας-προσκάλεσε τα μέλη του να παρακολουθήσουν το 
θεατρικό έργο «Η Αγία Ιωάννα των Σφαγείων» του Μπέρτολντ 
Μπρέχτ, από τη θεατρική ομάδα του ΠΑΜΕ «ΘΕΑΤΡΟ ΑΠΟ 
ΕΡΓΑΤΕΣ ΓΙΑ ΕΡΓΑΤΕΣ»
Η παράσταση πραγματοποιήθηκε στις 07/03/2024 στο θέατρο 
ΙΖΟΛΑ στην Καλλιθέα.
Στο σημείωμα, που μοιράστηκε στους συναδέλφους, 
σημειώνεται ότι το εμβληματικό αυτό έργο του Μπρέχτ, 
ενώ γράφτηκε το 1931, τα θέματα που θίγει είναι και σήμερα 
επίκαιρα. Ποιος κερδίζει και ποιος χάνει στον πόλεμο της 
οικονομίας; Ποιοι επωφελούνται από την οικονομική κρίση και 

ποιοι την «πληρώνουν»; Πώς μέσα από τις αντιφάσεις που ζει ο 
άνθρωπος συνειδητοποιείται;
Στο άνοιγμα της εκδήλωσης ο Αντιπρόεδρος του Συλλόγου Νίκος 
Γερογιάννης, καλωσορίζοντας τους συναδέλφους, σημείωσε 
ότι η φετινή 8η Μάρτη, μας βρίσκει μπροστά σε σοβαρές και 
επικίνδυνες εξελίξεις με τον πόλεμο στην Μέση Ανατολή και τον 
κίνδυνο εμπλοκής της χώρας να είναι μεγάλος.
Τόνισε επίσης ότι τα έργα του Μπρέχτ σε βάζουν να σκεφτείς, 
να προβληματιστείς και να πάρεις θέση. Και όπως έλεγε 
χαρακτηριστικά ο Μπρέχτ «Η τέχνη δεν μπορεί να αλλάξει 
τον κόσμο, μπορεί όμως να αλλάξει αυτούς που μπορούν να 
αλλάξουν τον κόσμο».
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Το σοβαρό περιστατικό που εκτυλίχθηκε στη Δραπετσώνα, την 
Πέμπτη 5/3/2026, με τη διαρροή λαδιού υψηλής θερμοκρασίας 
300 βαθμών  στις εγκαταστάσεις μέσα στην Oil One και προκά-
λεσε εντονότατη δυσοσμία και αναθυμιάσεις, όπως και η πυρ-
καγιά που ξέσπασε σε κατοικημένη περιοχή του Περάματος, το 
Σάββατο 17/1/2026, στα καζάνια του ομίλου Coral Gaz με εγκα-
ταστάσεις αποθήκευσης καυσίμων λίγα μέτρα από τις προβλή-
τες του λιμανιού του Πειραιά, είναι άλλες δύο περιπτώσεις που 
αποδεικνύουν  τον κίνδυνο που διατρέχουν οι κάτοικοι και οι 
εργαζόμενοι της ευρύτερης περιοχής για μεγάλο βιομηχανι-
κό ατύχημα, πέραν των καρκινογόνων ουσιών που εισπνέουν 
καθημερινά.

Είναι επανειλημμένες οι καταγγελίες σωματείων εργαζομέ-
νων, κατοίκων και φορέων για τον κίνδυνο που προκύπτει από 
τις συγκεκριμένες εγκαταστάσεις: «ΤΑ ΚΑΖΑΝΙΑ ΤΟΥ ΘΑΝΑ-
ΤΟΥ» όπως δικαιολογημένα τα αποκαλούν οι κάτοικοι. Συνο-
λικά υπάρχουν πάνω από 100 δεξαμενές πετρελαιοειδών και 
άλλων τοξικών μέσα στον αστικό ιστό: Coral, Avin, Jetoil, Eteka 
στο Πέραμα και Oil One σε Δραπετσώνα/Κερατσίνι.

Όλα αυτά είναι γνωστά στην τωρινή  κυβέρνηση της Ν.Δ, όπως 
και στις προηγούμενες οι οποίες άλλωστε αδειοδοτούν σταθε-
ρά και αδιάλειπτα, δίνοντας παρατάσεις στη λειτουργία τους, 
με τελευταία αυτή του 2018 επί της τότε κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ 
– ΑΝΕΛ για 20 χρόνια.

Ανάλογες είναι και οι ευθύνες των περιφερειακών αρχών, 
που πρόσκεινται στα ίδια κόμματα, αφού εγκρίνουν προκλητι-
κά τις μελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων, για τη διατήρηση 
των καζανιών του θανάτου.

Οι βλαβερές επιπτώσεις της λειτουργίας αυτών των εγκαταστά-
σεων, όπως και οι τεράστιοι κίνδυνοι για μεγάλο βιομηχανικό 
ατύχημα, είναι γνωστοί και στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή η οποία 
στην απάντησή της (σε σχετική ερώτηση) όχι μόνο δεν κάνει το 
«κουνέλι» αλλά απεναντίας καλύπτει πλήρως τους μονοπω-
λιακούς ομίλους και την κυβέρνηση, δηλώνοντας προκλητικά 
ότι δεν υπάρχει καμία μόλυνση του περιβάλλοντος. Κι ας «φω-
νάζουν» οι μετρήσεις του ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΥ για τη βεβαρημένη 
ατμόσφαιρα.

Σήμερα οι κίνδυνοι αυξάνονται υπέρμετρα, λόγω της βαθύ-
τερης εμπλοκής της χώρας μας  στους ιμπεριαλιστικούς πολέ-
μους που είναι σε εξέλιξη γύρω μας. Με ευθύνη της κυβέρνη-
σης της Ν.Δ. και τη συμφωνία των άλλων αστικών κομμάτων, 
της βολικής αντιπολίτευσης, που στην ουσία συμφωνούν, με-
τατρέπουν τη χώρα μας σε ορμητήριο κατά άλλων λαών, βά-
ζοντάς μας αυτόματα σε στόχο αντιποίνων, όπως αποκαλύφθη-
κε με τη βάση της Σούδας που μπήκε στο στόχαστρο με drone 
από το Ιράν.

Η κυβέρνηση έχει την πολιτική ευθύνη να ανακαλέσει εδώ 
και τώρα τις άδειες των καζανιών του θανάτου σε Πέραμα και 
Κερατσίνι - Δραπετσώνα. 	                                                          

Είναι γεγονός ότι ο λαός 
μας πληρώνει πανάκρι-
βα την εμπλοκή στους 
πολέμους. Με  τους 
υπέρογκους εξοπλι-
σμούς που στέλνονται 
σε αποστολές εκτός 
συνόρων για να υπερα-

σπιστούν νατοΐκές εγκαταστάσεις, αλλά και τα συμφέροντα των 
εφοπλιστών. 

Με τους κινδύνους η χώρα να γίνει στόχος αντιποίνων, αλλά 
και με τις ανατιμήσεις στην ενέργεια και σε άλλα είδη πρώτης 
ανάγκης, που επωμίζονται για μια ακόμη φορά τα λαϊκά νοικο-
κυριά. 

Αποτελούν λοιπόν πρόκληση και προσβολή της νοημοσύνης 
του λαού οι δηλώσεις του πρωθυπουργού για τη μετατροπή 
της χώρας σε «ενεργειακό κόμβο» και για την επιτυχία της 

«ενεργειακής πολιτικής». Αλήθεια ποια άλλη χώρα «ενεργει-
ακός κόμβος» ωφελήθηκε; Μήπως η Συρία, το Ιράκ, η Λιβύη, 
η Ουκρανία; Για ποια «ενεργειακή πολιτική» μιλάει όταν αυτή 
διαμόρφωσε ένα πανάκριβο ενεργειακό μείγμα, με εξάρτηση 
από το πανάκριβο εισαγόμενο φυσικό αέριο και με εγκατάλει-
ψη των φτηνών εγχώριων πηγών ενέργειας, όπως ο λιγνίτης. 
Όταν χρυσοπληρώνουμε την «τζάμπα» διαθέσιμη ηλιακή και 
αιολική ενέργεια στους τύπους που γέμισαν κάθε κορυφο-
γραμμή και ραχούλα με ΑΠΕ.

Η πρόκληση αυτή γίνεται ακόμη μεγαλύτερη, όταν εξαγγέλλει 
την αξιοποίηση της πυρηνικής ενέργειας, με μικρούς – λέει 
– αντιδραστήρες! Λες και αυτοί δεν θα οδηγήσουν σε ακόμη 
μεγαλύτερη εξάρτηση, λες και δεν εγκυμονούν ακόμη μεγα-
λύτερους κινδύνους για την ασφάλεια του λαού. Εδώ δεν πήρε 
κανείς είδηση ότι δυο τρένα κινούνταν για δώδεκα λεπτά αντί-
θετα στις ίδιες ράγες. Δεν υπήρχαν ελεγκτικοί μηχανισμοί για 
να αποτρέψουν το έγκλημα στο μπισκοτάδικο. Και θα φτιάξου-
με πυρηνικά σε μια σεισμογενή χώρα;  Έλεος!

ΑΠ’  ΟΛΑ ΕΧΕΙ Ο ΜΠΑΞΕΣ

ΤΑ ΚΑΖΑΝΙΑ ΤΟΥ ΘΑΝΑΤΟΥ
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Τα «Συντάγματα του Αγώ-
να» δηλ. της Επιδαύ-
ρου (Γενάρης 1822), του 
Άστρους (Μάρτης 1823) 
και της Τροιζήνας (Μάρ-
της 1827) θεσπίστηκαν 
από τις αντίστοιχες Εθνο-

συνελεύσεις των επαναστατημένων Ελλήνων με στόχο την ενιαία 
στρατιωτική και πολιτική διοίκηση, και την «εξισορρόπηση» των 
κοινωνικών αντιθέσεων που αντικειμενικά υπήρχαν.
Τα συνταγματικά κείμενα «πατάνε» στα αντίστοιχα επαναστατικά Συ-
ντάγματα της Αμερικής (1787) και της Γαλλίας (1793 και 1795), του 
Διαφωτισμού (ευρωπαϊκού και ελληνικού), των μανιφέστων του 
Ρήγα («Νέα Πολιτική Διοίκησις κλπ»). 
Στις 20 Δεκέμβρη του 1821, στο χωριό Πιάδα, κοντά στην Αρχαία 
Επίδαυρο, άρχισε τις εργασίες της η πρώτη Εθνική Συνέλευση. 
Εξήντα αντιπρόσωποι  αποφάσισαν για το πρώτο πολίτευμα της Ελ-
λάδας, ενώ την Πρωτοχρονιά του 1822, διακήρυξαν την ανεξαρτη-
σία του ελληνικού έθνους.
Το  Προσωρινόν Πολίτευμα  (Σύνταγμα) της Επιδαύρου προέβλεπε 
τη διάκριση των εξουσιών (Βουλευτικό - Εκτελεστικό), την ανε-
ξιθρησκία, την τυπική ισονομία, την κατοχύρωση των ατομικών, 
πολιτικών δικαιωμάτων και ελευθεριών, την εισαγωγή καθολικού 
συστήματος αντιπροσώπευσης και βεβαίως την κατάργηση των 
όποιων τοπικών προνομίων. Έτσι τέθηκαν οι βάσεις για τη δημι-
ουργία του αστικού κράτους. 
Οι βασικές αρχές της υπεράσπισης της ατομικής ιδιοκτησίας, της 
αρχής της εθνικής κυριαρχίας, της επιδίωξης συγκρότησης συγκε-
ντρωτικού κράτους κλπ επιβεβαιώθηκαν και στις επόμενες Εθνο-
συνελεύσεις Β’ και Γ’. 
Οι προϋπάρχουσες έντονες διαφοροποιήσεις και τα αντικρουό-
μενα συμφέροντα ανάμεσα στο παλιό (φεουδαρχία) και στο νέο 
(αστική τάξη) συνεχίστηκαν με το ξέσπασμα, αλλά και στην πορεία 
της Επανάστασης. 
Από τη μια πλευρά η αδύναμη και σχετικά ολιγάριθμη αστική τάξη, 
όπου δέσποζε το εφοπλιστικό κεφάλαιο (καραβοκυραίοι), επιθυ-
μούσε ένα αστικό συγκεντρωτικό κράτος, με Σύνταγμα και Κοινο-
βούλιο, με ενιαία εθνική αγορά και απαιτούσε αποζημιώσεις για τη 
συμμετοχή στον εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα.
Από την άλλη οι κοτζαμπάσηδες, οι προεστοί και οι αρματολοί επι-
θυμούσαν τη διατήρηση και ενίσχυση των τοπικών προνομίων και 
εξουσιών τους. 
Οι αντιθέσεις αυτές με τις κατά καιρούς ετερόκλητες και εύθραυ-
στες συμμαχίες  οδήγησαν στη διαπάλη για την εξουσία, που δεν 
άργησε να λάβει και ένοπλη μορφή με τους «εμφύλιους» πολέμους.
Οι στρατιωτικοπολιτικές παρεμβάσεις των Μεγάλων Δυνάμεων 
υπήρξαν οι καταλυτικοί παράγοντες για την  αναγνώριση του ανε-
ξάρτητου ελληνικού κράτους. 
Το Γενάρη του 1828 έφτασε στην Ελλάδα ο Ι. Καποδίστριας. Ο νέος 
κυβερνήτης συγκέντρωσε άμεσα όλες τις εξουσίες για να εφαρ-
μόσει (με πειθώ ή/και αυταρχισμό) τις αναγκαίες μεταρρυθμίσεις 
απαλλαγμένες από χρονοβόρες κοινοβουλευτικές διαδικασίες.
Οι αποκλεισμένοι από την εξουσία αντέδρασαν, συσπειρώθηκαν με 
κέντρο την Ύδρα. Η ένοπλη σύγκρουση που ακολούθησε, οδήγησε 
στο κάψιμο του στόλου και κορυφώθηκε με τη  δολοφονία του Ι. 
Καποδίστρια στις 9 Οκτωβρίου 1831. 
Σε αυτό το «τοπίο» της αποσύνθεσης στις 25 Γενάρη 1833 αποβι-
βάστηκε στο Ναύπλιο ο Όθωνας, υποσχόμενος να βάλει τέρμα στην 
«αναρχία», και εγκαθιδρύοντας - σύμφωνα με τους όρους των σχε-
τικών διεθνών συνθηκών - καθεστώς απόλυτης μοναρχίας. Το ελ-
ληνικό αστικό κράτος άρχιζε να κάνει τα πρώτα του βήματα.

…..ΚΑΙ ΤΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΑ
	
Από την επανάσταση του ’21 θεσπίστηκαν 13 Συντάγματα, χωρίς 
να εφαρμοστούν όλα. Κάθε ένα από αυτά δε διαμορφώνει, αλλά 
κυρίως αποτυπώνει σε νομική μορφή και κατοχυρώνει τις ήδη 
υπάρχουσες σχέσεις παραγωγής (καπιταλιστικές), τους θεσμούς-
μηχανισμούς του κράτους, το πολιτικό σύστημα, τη σχέση νομοθε-
τικής, εκτελεστικής και δικαστικής εξουσίας και οπωσδήποτε τον 
έλεγχο-καταστολή της δράσης του εργατικού-λαϊκού κινήματος. 
Αποτυπώνει επίσης νομικά τις σχέσεις και δεσμεύσεις του κράτους 
που προκύπτουν σε συνθήκες διεθνοποίησης, την προτεραιότητα 
του διεθνούς ή περιφερειακού δικαίου π.χ., της ΕΕ, του ΝΑΤΟ. 

Σήμερα, όχι τυχαία, η κυβέρνηση ανοίγει τη συζήτηση για Συνταγ-
ματική Αναθεώρηση. Εξελίσσεται σε μια περίοδο όξυνσης των δι-
εθνών ανταγωνισμών, της πολεμικής προετοιμασίας, της εμπλοκής 
της χώρας μας στους επικίνδυνους ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς 
και πολέμους των ΗΠΑ - ΝΑΤΟ – ΕΕ, αλλά και της αντίδρασης της 
κοινωνίας. Έτσι το κράτος αναδιαμορφώνεται ώστε να γίνει πιο “ευ-
έλικτο” απέναντι στο κεφάλαιο, πιο αυταρχικό και πιο εχθρικό απέ-
ναντι στα λαϊκά δικαιώματα:

• Στο όνομα της «αντιμετώπισης παθογενειών» επιχειρείται η νομι-
μοποίηση και με τη βούλα του Συντάγματος των ματωμένων πλε-
ονασμάτων, των αντιλαϊκών περικοπών στις κοινωνικές δαπάνες, 
της εκτίναξης των πολεμικών δαπανών. 

Επαναφέρουν τη συζήτηση για δυνατότητα ίδρυσης ιδιωτικών ΑΕΙ 
ώστε να ανοίξει ακόμα περισσότερο το πεδίο αγοράς.

• Για την εξασφάλιση ενός ακόμα πιο αποτελεσματικού για το κε-
φάλαιο αστικού κράτους απαιτείται νέο πειθαρχικό δίκαιο για κρα-
τικούς λειτουργούς πιο πειθήνιους στις στρατηγικές κατευθύνσεις 
του κεφαλαίου και της ΕΕ. Προτείνουν την  άρση της μονιμότητας 
των Δημοσίων Υπαλλήλων, καλυμμένη με τον «μανδύα» της αξιο-
λόγησης.

• Η συζήτηση επίσης για το πλαίσιο χρήσης της τεχνητής νοημο-
σύνης και την αντιμετώπιση των fake news (παραπληροφόρησης), 
προμηνύει προσπάθεια επιβολής μεγαλύτερης λογοκρισίας, μα-
ζικής και προληπτικής παρακολούθησης, επιβολής ποινών κλπ, 
όπως άλλωστε συμβαίνει στην υπόλοιπη ΕΕ. 

• Αντί να καταργήσουν το άρθρο περί ευθύνης-ασυλίας των υπουρ-
γών μιλάνε για ένα μοντέλο με πιο γρήγορο πέρασμα από τη Βουλή 
στη Δικαιοσύνη.

Γίνεται προσπάθεια να εγκλωβιστεί η συζήτηση σε μια αντιμητσοτα-
κική, κάλπικη αντιπαράθεση, σε ένα ακόμα ψευτοδίλημμα ανάμεσα 
στο δήθεν «κράτος δικαίου της ΕΕ» και στο «επιτελικό κράτος Μη-
τσοτάκη». Να εμφανιστεί η κυβέρνηση της ΝΔ ως η μοναδική πηγή 
όλων των προβλημάτων και η ανατροπή της ως η «συγκολλητική 
ουσία» για ευρύτερες συναινέσεις. Για να διοχετευθεί η λαϊκή δυ-
σαρέσκεια άλλη μια φορά στα γνώριμα ρυάκια της κυβερνητικής 
εναλλαγής, που καταλήγουν στον ίδιο βούρκο της στήριξης του σά-
πιου εκμεταλλευτικού συστήματος και του κράτους του. 

Αλήθεια πόσο επίκαιρη ακούγεται εκείνη η μακρινή νουθεσία του 
Ρήγα:

«Όταν η διοίκησις βιάζει, αθετεί, καταφρονεί τα δίκαια του λαού και 
δεν εισακούει τα παράπονά του, το να κάμνει τότε ο λαός, ή κάθε 
μέρος του, επανάστασιν, είναι το πλέον ιερόν από όλα τα δίκαιά του 
και το πλέον απαραίτητον από όλα τα χρέη του» (Άρθρο 35 από τη 
διακήρυξη «Τα Δίκαια του Ανθρώπου»)

ΤΑ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 
ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ….
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Η λαγάνα δεν είναι ένα ακόμη ψωμί. Η 
παρουσία της στο τραπέζι της Καθαρής 
Δευτέρας σηματοδοτεί την αρχή μιας 

περιόδου εγκράτειας με αλλαγή των 
διατροφικών συνηθειών. Το επίπε-

δο ελλειψοειδές σχήμα της, οι χα-
ρακτηριστικές της «λακκούβες» 

φτιαγμένες από τα δάχτυλα του 
φούρναρη και η γενναιόδωρη ποσό-

τητα σουσαμιού την κάνουν να ξεχωρίζει 
από τα υπόλοιπα ψωμιά.

Η λέξη «λαγάνα» προέρχεται από τη λέξη «λάγανο» (με αλλα-
γή του γένους) που στην νεοελληνική είναι η «σταχτόπιτα», το 
πρόχειρο ψωμί ψημένο σε χόβολη. 

Η ιστορία της λαγάνας, δηλαδή του άζυμου άρτου, που πα-
ρασκευαζόταν χωρίς προζύμι διατρέχει όλη τη διατροφική 
παράδοση από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα.

Στα αρχαία ελληνικά σήμαινε τη λεπτή πίτα ζυμωμένη και 
ψημένη με λάδι. «Λάγανα πέττεται» («Πίτες ψήνονται») ανα-
φέρεται στις «Εκκλησιάζουσες» του Αριστοφάνη. 

Σύμφωνα με την Παλαιά Διαθήκη, άζυμος άρτος χρησιμο-

ποιήθηκε από τους Ισραηλίτες κατά τη νύχτα της Εξόδου τους 
(Πάσχα) από την Αίγυπτο, υπό την καθοδήγηση του Μωυσή.

Ο Οράτιος επίσης αναφέρει τη λαγάνα ως «το γλύκισμα των 
φτωχών».

Η λαγάνα συνδέεται με ένα παλιό λαϊκό έθιμο, που επιβιώ-
νει μέχρι σήμερα: την κυρά-Σαρακοστή. Πρόκειται για μια 
συμβολική γυναικεία μορφή με σταυρωμένα χέρια, χωρίς 
στόμα σαν ένδειξη νηστείας, και με επτά πόδια, όσα είναι τα 
Σάββατα μέχρι το Πάσχα. Σε πολλά σπίτια την έφτιαχναν από 
ζυμάρι, συχνά από τη ζύμη της λαγάνας, και την κρεμούσαν 
στην κουζίνα σαν έναν καθημερινό «μετρητή» του χρόνου.

Κάθε εβδομάδα λοιπόν αφαιρούσαν ένα πόδι, μέχρι να φτά-
σει το Μεγάλο Σάββατο. Το έθιμο λειτουργούσε ταυτόχρονα 
σαν «ημερολόγιο νηστείας» και σαν μέθοδος να υιοθετηθεί η 
έννοια της εγκράτειας στην οικογενειακή ζωή. 

Με το πέρασμα των αιώνων η λαγάνα μεταμορφώθηκε, από 
μια απλή επίπεδη ζύμη, σε ψωμί με συγκεκριμένη υφή και 
τεχνική, σε σκεύασμα από κάθε τύπο αλεύρου και ενίοτε 
εμπλουτισμένη με υλικά άσχετα με την παράδοση. Πάντως 
η λαχτάρα του εθίμου οδηγεί τους φούρνους να δουλεύουν 
ασταμάτητα από τα ξημερώματα της Καθαρής Δευτέρας!

Η βδομάδα των παθών παραπέμπει το δίχως άλλο στα δεινά 
που υπομένουν οι λαοί του κόσμου, από τη δολοφονική - κυ-
ριολεκτικά και μεταφορικά – κυρίαρχη πολιτική των σύγχρο-
νων κοσμοκρατόρων.

Τι κι αν οι θρησκείες της ανθρωπότητας, τουλάχιστον οι μο-
νοθεΐστικές, έχουν στον πυρήνα τους την αγάπη και την ειρή-
νη. Τι κι αν ο δικός μας Χριστός έδωσε τη μάχη του με τους 
δυνάστες της εποχής του γι αυτά τα πανανθρώπινα αγαθά! Τι 
κι αν κάθε χρόνο «ανασταίνεται» ο Χριστός με την ελπίδα να  
κυριαρχήσουν αυτά τα μηνύματα! 

Η ανθρωπότητα των φτωχών, των ανήμπορων, των κατα-
τρεγμένων, η ανθρωπότητα των πολλών βιώνει καθημερινά 
σε κάθε χτύπο της καρδιάς της, σε κάθε της περπατησιά τα 
δικά της πάθη. Το ακάνθινό της στεφάνι, ο σταυρός του μαρ-
τυρίου της είναι η εκμετάλλευση, η φτώχεια, η εξαθλίωση, 
η πείνα, η έλλειψη νερού, ο υποσιτισμός, οι αρρώστιες, οι 
εμφύλιοι πόλεμοι, οι ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις, οι γενο-
κτονίες, οι βομβαρδισμοί, ο ιδρώτας, το αίμα και το δάκρυ 
που ποτίζουν τούτη τη γη!

Τώρα νέοι γραμματείς και φαρισαίοι, σύγχρονοι καίσαρες 
και πραιτωριανοί της νέας ιμπεριαλιστικής «τάξης πραγμά-

των» οδηγούν τους λαούς στην ομαδική καταστροφή και στο 
θάνατο, όπου κι αν στρέψεις το μάτι σου: Παλαιστίνη, Ουκρα-
νία, Αφρική, Ιράν, Ασία, Μεσόγειος κλπ. Οι σύγχρονοι σταυ-
ρωτήδες καρπώνονται τα ματωμένα κέρδη τους με τις ζωές 
των λαών του κόσμου.

Κι η Ανάσταση;  Πότε επιτέλους το νόημα από τα Πάθη και 
την Ανάσταση θα πραγματωθεί «επί γης»; Πότε το «φως» θα 
διώξει αυτή τη «σκοτεινιά»;

Αλίμονο σε αυτούς που προσμένουν παθητικά τη λύτρωση. 
Η πραγματική ανάσταση δε θα ερχόταν ποτέ. Γιατί όπως μοι-
ρολογούσε η Παναγιά στο ποίημα του Βάρναλη «Όσες φορές 
κι αν γεννηθείς, τόσες θα σε σταυρώσουν»!

Σε έναν κόσμο που φλέγεται, σε ένα σύστημα που σαπίζει, 
οι  λαοί έχουν τη δύναμη να γίνουν πρωταγωνιστές των εξε-
λίξεων. Οι λαοί που δεν υποτάσσονται, που «θέτουν τον δά-
κτυλον επί τον τύπον των ήλων», που αναγνωρίζουν πια τη 
γενεσιουργό αιτία αυτής της βαρβαρότητας,  που αντιστέκο-
νται, που αγωνίζονται, έχουν βάσιμες ελπίδες να ζήσουν κα-
λύτερες μέρες, να ζήσουν τη δική τους Ανάσταση! Το τέλος 
του Γολγοθά, η Ανάσταση, βρίσκεται στα δικά μας χέρια!!!

Η ΚΥΡΑ ΜΕ ΤΑ ΕΦΤΑ ΠΟΔΑΡΙΑ

Γολγοθάς και Ανάσταση των λαών
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